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ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΑ ΣΥΜΜΙΚΤΑ

In memoriam Dumitru Limona

1. ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΛΑΣΚΑΡΙ 
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (17ος-18ος αΐ.)

Μιά άπό τις γνωστότερες οικογένειες τής Θεσσαλονίκης στο δεύτερο 
μισό τοϋ Που αι. καί στο πρώτο τοϋ έπόμενου ήταν ή οικογένεια Λάσκαρι1. 
Άπό έγγραφα των βενετικών αρχείων πληροφορούμαστε πώς ή οικογένεια 
Λάσκαρι τής Θεσσαλονίκης2 3 ήταν άπό τις παλιές βυζαντινές οικογένειες 
τής ΚΠολης, κλάδος τής όποιας πέρασε μετά τά 1453 στά Χανιά τής Κρή­
της καί στή συνέχεια, μετά τήν έναρξη τοϋ Κρητικού Πολέμου (1645-1669) 
καί τήν πτώση των Χανίων (22 Ιουνίου 1645), στήν Θεσσαλονίκη8.

Φαίνεται μάλιστα πώς στή διάρκεια τοϋ πολέμου αύτοϋ καί των δύο 
αμέσως έπόμενων, πού ή Γαληνότατη διεξήγαγε κατά τής Τουρκίας (1685- 
1698 καί 1714-1717), ή οίκογένεια Λάσκαρι είχε πολλές περιπέτειες4. Γνω­
στό μέλος των Λασκάρηδων τής Θεσσαλονίκης ήταν ό ιατροφιλόσοφος 
Άσσάνης Λάσκαρις5 * *, πού συνέδεσε τό όνομά του μέ ορισμένα δυσάρεστα

1. Γιά οικογένεια Λάσκαρι γενικά βλ. Γεράσιμου Πεντόγαλου, Οικογένεια 
Λάσκαρη Μεγαδούκα στήν Κεφαλληνία, «Θησαυρίσματα» 12 (1975) 203-217. Πρβλ. Κ. Δ. 
Μέρτζιου, Μνημεία Μακεδονικής 'Ιστορίας, Θεσσαλονίκη 1947, σ. 317, 400, 454, 
όπου άναφέρονται άνάμεσα στά 1742-1793 ορισμένοι Λασκάρεις τής Θεσσαλονίκης.

2. Βλ. τό σχετικό έγγραφο τοϋ γνωστού λογίου καί διευθυντή των Ελληνικών Κολλε- 
γίων τής Πάντοβας Νικολάου Κομνηνοδ Παπαδοπούλου (1651-1740) άπό 1 Σεπτεμβρίου 
1732, δπου άνάμεσα στά άλλα διαβάζουμε γιά τις περιπέτειες τής οικογένειας Λάσκαρι: 
«...dopo la perdita di Constantipoli si ritirarono in deto Regno, ricevutovi per ordine della 
Serenissima Reppublica dato al prudentissimo e generoso Tomaso Celsi, degnissimo Prove- 
ditor della Nobile Armata degl’ Ill.mi Veneti, sono le proprii formule della copia che ho au- 
tentita con suo catalogo dell’ Archivio originale di Canea à carte 138. Il ramo di questa fa­
miglia ch’era in Canea nella perdita di quella città si ritirò in Salonichi, dove attualmente 
si trova et è dalle prime famiglie de Greci abitanti in detta città...», βλ. Archi vio di 
Stato diVenezia (A.S.V.), Rifformatori dello Studio di Padova, φάκ. 90.

3. Άγνοοϋμε τούς λόγους γιά τούς όποίους ή οίκογένεια Λάσκαρι προτίμησε γιά 
εγκατάσταση τήν Θεσσαλονίκη, γιατί δλοι σχεδόν οί Κρητικοί πρόσφυγες τοϋ πολέμου 
αύτοϋ κατέφευγαν συνήθως στις Κυκλάδες, στά Επτάνησα ή στήν Βενετία.

4. Τίς σημειώνει μάλιστα ό νεαρός γόνος τής οικογένειας Άσσάνης Λάσκαρις σε 
σχετική αίτησή του (Μάιος 1728) προς τούς υπεύθυνους τοϋ Πανεπιστημίου τής Πάντο­
βας· βλ. παρακάτω.

5. Γεωργίου Βενδότη, Προσθήκη τής έκκλησιαστικής Ιστορίας Μελετίου
μητροπολίτου ’Αθηνών, τ. 4, Βιέννη 1795, σ. 145· πρβλ. Γ. I. Ζ α β ί ρ α, Νέα Ελλάς ή
Ελληνικόν Θέατρον, ’Αθήνα 1872, σ. 189.
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γεγονότα στον κύκλο των Θεσσαλονικέων στα 16841. Ό Μανουήλ Γεδεών, 
πιο σαφής, μάς πληροφορεί ότι «των θεσσαλονικέων ή φιλογενής κοινό- 
της» το 1684 ήταν διαιρεμένη «διά τινα τιμήν, ήν άπένειμε τό Πατριαρχείον 
εις Άσάνην Λάσκαριν Θεσσαλονικέα»2. Πρόκριτοι μάλιστα τής Θεσσαλο­
νίκης έγραψαν καί σχετικό γράμμα προς τόν Μέγα Λογοθέτη τής Μεγάλης 
’Εκκλησίας Ίω. Καρυοφύλλη, όπου εξέφραζαν τά παράπονά τους. ’Από 
τήν άπαντητική έπιστολή τοΰ Καρυοφύλλη προς τούς Θεσσαλονικεΐς άπό 
1 Ιουλίου 1684 πληροφορούμαστε ότι μερίδα Θεσσαλονικέων ήταν άντί- 
θετη προς τήν τιμήν (άγνωστο τί ακριβώς) πού τό Πατριαρχείο άπένειμε 
στον Λάσκαρι κι άκόμη, φαίνεται άπό τήν έπιστολή, ότι υπήρχαν πολλά 
παράπονα των Θεσσαλονικέων γιά τόν μητροπολίτη τους, πού είχε άνάμιξη 
στο θέμα Λάσκαρι. Πάντως ό ίδιος ό Καρυοφύλλης ήταν σύμφωνος με τή 
γνώμη τοΰ Πατριάρχη Παρθενίου Δ' νά τιμηθεί ό Λάσκαρις. Προσθέτει 
μάλιστα ότι «ήμεϊς έτι διατρίβοντες έν Άδριανοΰ, αυτήκοοι έγενόμεθα των 
λόγων τοΰ Παναγιωτάτου Πατριάρχου, ότι εϊχεν όρεξιν νά τιμήση τόν κύρ 
Άσάνην, διά κάποια προτερήματα όπου έχει, καί ημείς έσυναινέσαμεν νά 
τελειωθή ή έφεσίς του»3. Μέ τήν έπιστολή του αυτή ό Καρυοφύλλης προσ­
παθεί νά συμφιλιώσει τις άντιμαχόμενες όμάδες τής Θεσσαλονίκης. Δέν 
γνωρίζουμε όμως πώς έπιτέλους έληξε ή διαμάχη αυτή άνάμεσα στους Θεσ- 
σαλονικεϊς γιά τό έπίμαχο θέμα τής ιδιαίτερης τιμής τοΰ Πατριαρχείου 
προς τόν Άσσάνη. Γνωρίζουμε όμως πώς θύμα τής όλης κατάστασης (υπήρ­
χαν άλλωστε ταυτόχρονα κι άλλα προβλήματα) ήταν ό μητροπολίτης Θεσ­
σαλονίκης Νεόφυτος Δαμαλάς ό Χίος, πού παύθηκε τό 1686 καί έπανήλθε 
τό 16884.

1. Περικλεούς Γ. Ζερλέντ ου, Ίωάννου Καρυοφύλλου, προς Μελέτιον 
Χορτάκιον καί τούς Θεσσαλονικεΐς έπιστολαί, «Δελτίον της 'Ιστορικής καί Εθνολογικής 
Εταιρείας τής Ελλάδος» 6 (1901)81.

2. Μ. Γ ε δ ε ώ V, Λυκαυγές πνευματικής κινήσεως παρ’ ήμΐν 1700-1730 στό: Ή πνευ­
ματική κίνησις τοΰ Γένους κατά τόν ΙΗ' καί ΙΘ' αιώνα, ’Αθήνα 1976 (έπιμέλεια 'Αλκή 
*Α γ γ έ λ ο υ - Φί λ ι π π ο υ Ή λ ι ο ύ), σ. 50. Πρβλ. Άπ. Ε. Βακαλοπούλου» 
'Ιστορία τής Μακεδονίας 1354-1833, Θεσσαλονίκη 1969, σ. 238.

3. Ζ ε ρ λ έ V τ ο υ, Ö. π., σ. 87. Ή έπιστολή αυτή έκδίδεται πιθανότατα άπό τόν κώ­
δικα Κριτία, πού σήμερα βρίσκεται στην Βιβλιοθήκη τής Ρουμανικής ’Ακαδημίας η° 974· 
πρβλ. Σπ. Λάμπρου, Νικολάου Κριτίου τοΰ Μεγάλου ’Εκκλησιάρχου, Συλλογή αύ- 
τογράφων έπιστολών τοΰ δεκάτου έβδόμου καί δεκάτου όγδοου αίώνος, «Νέος Έλληνο- 
μνήμων» 4 (1907) 211 (έπιστ. 75).

4. Μ. Γεδεών, Θεσσαλονικέων παλαιαϊ κοινοτικοί διενέξεις, Διήγημα, «Μακεδο­
νικά» 2 (1953) 2-3· ή αναταραχή αύτή στούς κόλπους τής Κοινότητας των Θεσσαλονικέων, 
καί ή όποια είχε κεντρικό πρόσωπο τόν Άσσάνη Λάσκαρι, θά πρέπει ίσως νά άποδοθεΐ 
στήν πιθανή διαμάχη τοΰ μητροπολίτη Νεόφυτου μέ τόν διεκδικητή τής ίδιας μητρόπο­
λης Μεθόδιο, άνθρωπο «άνήμερο καί ταραχοποιό»· βλ. λεπτομέρειες στοΰ Γεδεών, ό.π. 
πρβλ. Ζερλέντου, ό.π., σ. 81.
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Γιά τον γιο του Άσσάνη Λάσκαρι, Λάσκαρι Λάσκαρι, δεν έχουμε 
πολλά στοιχεία, παρά μονάχα πώς «έκείνη τήν έποχή έξασκοϋσε στήν 
Θεσσαλονίκη έκείνα τα καθήκοντα πού φέρνουν τιμή σ’ αυτόν πού τά ασκεί 
καί τά όποια μόνον ή Χριστιανοσύνη είναι ικανή να έκτελέσει μες τήν τυ­
ραννική καί βαρβαρική ’Οθωμανική απολυταρχία»1. Φαίνεται μάλλον πώς 
θά άσκοϋσε κάποιο άπό έκεινα τά επαγγέλματα, στα όποια διακρίνονταν 
οι "Ελληνες τής εποχής· φαντάζομαι πώς θά ήταν γιατρός, δάσκαλος, έμπο­
ρος ή προξενικός υπάλληλος.

Γιά τον γιο του παραπάνω κι έγγονό του ιατροφιλόσοφου Άσσάνη 
Λάσκαρι, τόν συνώνυμό του δηλ. Άσσάνη Λάσκαρι, έχουμε περισσότερες 
πληροφορίες. Καί πρώτα: ό νεαρός Λάσκαρις έμαθε τά έγκύκλια γράμματα 
στήν Θεσσαλονίκη—άλλωστε τό οικογενειακό περιβάλλον του άποτελοϋσε 
μιαν καλή εγγύηση γιά τήν πνευματική εξέλιξή του. 'Ως πιθανότερο δάσκαλό 
του θεωρούμε τόν ’Ιωάννη Ίωάννου, Θεσσαλονικέα, γνωστό καί ώς Γιαν- 
νακό, πού δίδαξε στήν Θεσσαλονίκη άπό τό 1715 ώς τό 1722, σέ μιάν έποχή 
ιδιαίτερα ταραγμένη έξαιτίας των ενδοκοινοτικών διενέξεων τών Θεσσαλο- 
νικέων, γιά τις όποιες μεγάλη εύθύνη φέρει καί ό ίδιος· τήν έποχή μάλιστα 
αυτή βρισκόταν στήν Θεσσαλονίκη κι ένας άλλος γνωστός λόγιος καί δά­
σκαλος ό Παχώμιος, μέ τόν όποιο ό Γιαννακός βρισκόταν σέ συνεχή διά­
σταση2. Στή συνέχεια φαίνεται πώς ό Άσσάνης έφυγε άπό τήν Θεσσαλονίκη 
καί ήρθε στήν ’Ιταλία γιά άνώτερες σπουδές· άρχικά τόν έντοπίζουμε στήν 
Πάντοβα νά σπουδάζει κοντά σέ ’Ιησουίτες πατέρες άνθρωπιστικά γράμματα 
(τήν λεγόμενη Immanità), λογική καί λατινικά3. Αφού τελείωσε τις σπου­
δές του στούς ’Ιησουίτες, ζήτησε νά έγγραφεΐ στούς Ιατροφιλόσοφους, 
τούς artisti κατά τόν όρο τής έποχής, τού Πανεπιστημίου τής Πάντοβας· 
ταυτόχρονα όμως, έπειδή προφανώς άντιμετώπιζε καί πολλές οικονομικές 
δυσκολίες4, έπεδίωξε νά είσαχθεΐ ώς υπότροφος στό Ελληνικό Κολλέγιο

1. A. S. V., Rifformatori, φάκ. 90.
2. Μ. Γ ε δ ε ώ ν, Λυκαυγές πνευματικής κινήσεως παρ’ ήμΐν 1700-1730, ο. π., σ. 50, 

51, 52,263· πρβλ. Τρ. Ε. Εύαγγελίδου, Ή Παιδεία έπϊ Τουρκοκρατίας, τ. 1, ’Αθήνα 
1936, σ. 115. Κατά τόν Ε ö α γ γ ε λ ί δ η, Ö. π., άπό τά 1704 ώς τό 1720 δίδαξε στήν Θεσ­
σαλονίκη ό ’Ακάκιος Ιερομόναχος καί άπό τό 1721 ώς τό 1757 ό Γιαννακός. Πρβλ. καί 
Μ. Γ ε δ ε ώ V, Σημειώσεις εις άναγραφάς μητροπολιτών Θεσσαλονίκης κατά τόν ΙΖ' καί 
IH' αιώνα, «’Εκκλησιαστική ’Αλήθεια» 23 (1903) 256-257.

3. A. S. V., Rifformatori, φάκ. 88· «...doppo aver terminati i suoi studii di Umanità nel 
Studio de Padri Gesuiti in Padova, si è applicato à studiar Logica, nell’ apprender la quali 
si esercita attualmente con diligenza e profito» —έπιστολή Νικολάου Κομνηνοϋ Παπαδο. 
πούλου άπό 12 Αύγουστου 1729.

4. Σε αύτόγραφη αίτηση τοϋ Λάσκαρι προς τό Πανεπιστήμιο τής Πάντοβας διαβά­
ζουμε ότι ή οίκογένειά του βρισκόταν σέ μεγάλη φτώχια έξαιτίας τών περιπετειών τών 
δύο τελευταίων πολέμων. A. S. V., ό. π., φάκ. 88.
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τής Πάντοβας San Zuanne ή Παλαιόκαπα1. Ό γνωστός λόγιος καί διευθυν­
τής των έλληνικων κολλεγίων τής Πάντοβας Νικόλαος Κομνηνός Παπα- 
δόπουλος υποστήριζε ένεργητικά τόν νεαρό Θεσσαλονικέα, προκειμένου 
νά πετύχει τήν εισαγωγή του στό Κολλέγιο του S. Zuanne2. 'Ο ίδιος μάλιστα 
τόνέξέτασε σέ διάφορα μαθήματα, ή γνώση των οποίων αποτελούσε άπαραί- 
τητη προϋπόθεση τόσο γιά τήν εγγραφή των υποψήφιων στό Πανεπιστή­
μιο, όσο καί γιά τήν έγκριση τής αίτησής τους νά γίνουν υπότροφοι των 
δύο έλληνικων Κολλεγίων τής Πάντοβας, δηλ. τοϋ Παλαιόκαπα καί τοϋ 
Κωττουνιανοΰ. Δημοσιεύουμε έδώ τό σχετικό άπόσπασμα τής από 25 Φε­
βρουάριου 1727 έπιστολής Παπαδοπούλου προς τούς ’Αναμορφωτές τοϋ 
Πανεπιστημίου τής Πάντοβας—πού ήταν καί ή ανώτατη πανεπιστημιακή 
άρχή: Attesto io infrascritto che il Signor Assoni Lascari, nativo di Salonichi, 
ma oriundo da Candia della nobile sua famiglia da me esaminato si trova aver 
studiata la lingua latina nella quale attualmente esercita per possederla con 
eloquenza nelle scuole de P.P. Gesuiti: ond’è capace del Collegio di S. Zuanne, 
quando venga aggraziato nel Ecc.mo Magistrato. In fede, Nicolo Comneno 
Papadopoli, Presidente3. Ό νεαρός Άσσάνης Λάσκαρις έφερνε μαζί του 
κι ένα έγγραφο από τήν Θεσσαλονίκη, τό όποιο επισύναψε μαζί μέ τά 
άλλα σχετικά έγγραφα τής αίτησής του· είναι ένα αντίγραφο προερχό­
μενο από τήν εκκλησία τοϋ 'Αγίου ’Αθανασίου4 γιά τή βάφτιση τοϋ Άσ- 
σάνη. Τό παραθέτουμε έδώ:

’Αντίγραφον εύγαμένον άποταβιβλία του καταλόγου των βαπτιζομένων νη­
πίων είς τήν παρούσαν εκκλησίαν τοϋ άγιον 5Αθανασίου κειμένην εις τήν πα­
ρούσαν πόλιν τής Θεσσαλονίκης

=1728 άπριλίου -12-
’Ασανάκης υίός μένόμιμον γάμον τοϋ Λασκάρεως, Κριτικοϋ τοϋ Λάσκαρι 
καί τής Δ ουκαίνης εγενίθη είς τάς 29 τοϋ Μαρτίου 1711 καί εβαπτίσθη άπό 
εμένα τον παπα Βασίλιον είς τήν ανοθεν εκκλησία, τον άναδέχθη άπό το αγι,ον 
βάπτισα (sic) ό Διμιτριος μορος
Βασίλειος ίερεύς καί εφημέριος τοϋ άνω ναοϋ υπέγραφα 
Μαλάκις ίερεύς μέγας οικονόμος και επίτροπος τον Παναγιωτάτον

1. A. S. V., Rifformatori, φάκ. 88.
2. Γιά τό Κολλέγιο S. Zuanne βλ. Ά ρ ι σ τ. Π. Σ τ ε ρ γ έ λ λ η, Τά δημοσιεύματα 

των Ελλήνων σπουδαστών τοϋ Πανεπιστημίου τής Πάδοβας τόν 17ο καί 18 αι., ’Αθήνα 
1970, σ. 49-52.

3. A. S. V., Rifformatori, φάκ. 88.
4. Γιά τήν έκκλησία τοϋ 'Αγίου ’Αθανασίου Θεσσαλονίκης βλ. Κωνσταντίνου

Άπ. Βακαλοπούλου, ’Ανέκδοτα ιστορικά στοιχεία άναφερόμενα στήν Μακεδονία 
πριν καί μετά τό 1821, Θεσσαλονίκη 1975, σ. 11-48.
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’Ακολουθεί στή συνέχεια του παραπάνω έγγράφου επικύρωση στα ιτα­
λικά, όπου ό μισσιονάριος τής εκκλησίας τοϋ San Geminian Gaetano de 
Rossi καί δ Σιατιστινδς Γεώργιος Πάικος τοΰ Δημητρίου1 μέ ένορκη δια­
βεβαίωσή τους δηλώνουν στον Βενετδ συμβολαιογράφο Emilio Velano στις 
18 Μαΐου 1729 δτι το παραπάνω έγγραφο γράφτηκε από τον αίδεσιμώτατο 
Μσλάκη, μέγα οικονόμο καί έπίτροπο τοϋ μητροπολίτη Θεσσαλονίκης2.

Τελικά δ Άσσάνης Λάσκαρις πέτυχε νά είσαχθεΐ στδ Κολλέγιο S. Zuan­
ne (Παλαιόκαπα) καί νά εγγράφει καί ώς φοιτητής των ιατροφιλόσοφων 
(artisti) τοϋ Πανεπιστημίου τής Πάντοβας. Στά έγγραφα τοϋ Κολλεγίου 
φέρεται δτι παρέμεινε άπδ τις 13 Σεπτεμβρίου 1729 ώς τις 13 Σεπτεμβρίου 
173 53. Άπδ άλλοΰ πληροφορούμαστε δτι ό Λάσκαρις δέν εξάντλησε τον 
προβλεπόμενο χρόνο ώς υπότροφος τοΰ Κολλεγίου, γιατί τόν ’Ιούνιο τοΰ 
1734 πήρε τήν διδακτορική του δάφνη (τό πτυχίο του δηλ.)· πάντως δέν γνω­
ρίζουμε, αν έφυγε τότε άπό τό Κολλέγιο4- Στό Πανεπιστήμιο τής Πάντοβας 
ό Άσσάνης Λάσκαρις παρακολούθησε μαθήματα επί τέσσερα χρόνια, άπό 
τό 1728 ώς τό 173Ε αυτό τουλάχιστο προκύπτει άπό τις σχετικές πράξεις εγ­
γραφής του στό Πανεπιστήμιο τής Πάντοβας5. Στις δύο πρώτες εγγραφές 
του (τοΰ 1728 καί 1729) δήλωσε δτι είναι άπό τήν Θεσσαλονίκη6, ενώ στις 
δύο τελευταίες (τοΰ 1730 καί 1731) δτι είναι Κρητικός7. Στό Πανεπιστήμιο

1. Για τήν σιατιστινή οικογένεια Πάικου βλ. καί σχετικά σχόλια στό: Ό Κώδιξ τής 
Μητροπόλεως Σισανίου καί Σιατίστης (1686-), έπιμέλεια Μιχ. Άθ. Καλινδέρη, 
Θεσσαλονίκη 1974, σσ. 80, 95, 107, 108. Έκτος άπό τόν Πάικο τήν Ιδια έποχή στήν Βε­
νετία διακρινόταν καί ή σιατιστινή οικογένεια Πέγιου, πού παίζει σημαντικό ρόλο στον 
κύκλο των Ελλήνων τής Βενετίας—ιδιαίτερα μάλιστα ό Γεώργιος Πέγιος, πού ήταν κι 
από τά γνωστότερα μέλη τής Αδελφότητας: Ελληνικόν Ίνστιτοΰτον Βε­
νετίας, Registro 195, passim.

2. Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης τήν έποχή πού γεννήθηκε ό Λάσκαρις (1711) ήταν 
ό Ιγνάτιος Λέσβιος (1700 1725), ένώ τήν έποχή τής σύνταξης τού έγγράφου πού παραθέ­
σαμε ήταν ό Άνανίας (1725-1734)· Μ. Γ. Γ ε δ ε ώ ν, Σημειώσεις εις άναγραφάς μητροπο­
λιτών Θεσσαλονίκης άπό τόν ΙΖ' καί ΙΗ' αιώνα, «Εκκλησιαστική ’Αλήθεια» 23 (1903) 
256-257.

3. A. S. V., Rifformatori, φάκ. 50Γ πρβλ. καί έπιστολή τοΰ Νικολάου Κομνηνοΰ Πα- 
παδοπούλου άπό 19 Δεκεμβρίου 1735, όπου άναφέρεται ότι στή θέση τού άποχωροϋντος 
’Ασσάνη Λάσκαρι, sindico, θέλει νά είσαχθεΐ ό Κεφαλλονίτης ’Αναστάσιος Τυπάλδος.

4. Στεργέλλη, Δημοσιεύματα, σ. 207· μέ βάση όμως τήν έπιστολή τού Νικολάου 
Κομνηνοΰ Παπαδοπούλου, πού μνημονεύσαμε παραπάνω, δέν πρέπει νά δεχτούμε ότι ό 
Λάσκαρις αποχώρησε άπό τό Κολλέγιο τό 1734.

5. Γ. Σ. Π λ ο υ μ ί δ η, Αί πράξεις έγγραφής τών Ελλήνων σπουδαστών τοΰ Πανε­
πιστημίου τής Παδούης, (Μέρος A'. Artisti 1634-1782), «Έπετηρίς Εταιρείας Βυζαντινών 
Σπουδών» 37 (1969-1970), άριθ. 1085 (σ. 300), 1114, 1124 (σ. 301) καί 1150 (σ. 302).

6. [1728] 1085 
[1729] 1114

7. Σημειώνουμε ότι πολλοί φοιτητές, άκόμη καί μή Κρητικοί, δήλωναν κρητική κα-

D. Asanius Laschari films Lascari thessalonicensis.
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τής Πάντοβας ό Άσσάνης Λάσκαρις άνέπτυξε έντονη συνδικαλιστική δρα­
στηριότητα, γι’ αύτό καί πολλοί 'Έλληνες καί ξένοι φοιτητές τον έτίμησαν 
μέ τήν ψήφο τους- έτσι ό Λάσκαρις πήρε τρία άξιώματα, πού ήταν άπό τα 
πιο σπουδαία μές τήν πανεπιστημιακή ιεραρχία τής εποχής.

Στο Λεύκωμα τής Oltramarina ήδη άπό τα 1731 άναφέρεται μέ τό αξίω­
μα τού inquisitor* 1. Στά ετη 1732 καί 1733 έξελέγη άντιρέκτωρ καί σύνδικος 
αντίστοιχα, άξιώματα, όπως σημειώθηκε, άπό τά πιο σημαντικά στήν πανε­
πιστημιακή κοινωνία τής Πάντοβας2.

Στή διάρκεια τών σπουδών του ό Άσσάνης Λάσκαρις έκτιμήθηκε ιδιαί­
τερα άπό τούς συμφοιτητές του, οί όποιοι σε μερικές περιπτώσεις μάλιστα 
τού άφιέρωσαν καί λόγους τους πού έξεφώνησαν σέ διάφορες εύκαιρίες 
στό Πανεπιστήμιο τής Πάντοβας· έτσι διαβάζουμε στήν προμετωπίδα ένός 
άπ’ αύτούς τούς λόγους: Oratio pro Solemni studiorum instauratione sub aus- 
piciis Illustrissimi ac Generosissimi D. D. Assanij Lascari Nobilis Thessaloni- 
censis, Almae Universitatis D. D. Theologorum, Philosophorum, ac Medico­
rum Protectoris et Syndici Meritissimi3. Τό ήθος, τήν έπιμέλειά του καί τήν 
εύγενή καταγωγή του Λάσκαρι υπενθυμίζει ό Νικόλαος Κομνηνός Παπα- 
δόπουλος μέ επιστολή του άπό 9 ’Ιουλίου 1731 προς τούς ’Αναμορφωτές 
μέ άφορμή μιά διένεξη του Λάσκαρι μέ τόν τότε σύνδικο τού Πανεπιστημίου 
Κωνσταντίνο Κακούρη καί τόν Βασίλειο Πολίτη, οί όποιοι μάλιστα τού 
έπιτέθησαν καί τόν κτύπησαν σέ κεντρική οδό τής Πάντοβας4. Στον Άσ- 
σάνη Λάσκαρι, τόν νεώτερο προφανώς, άνήκει καί τό περιγραφόμενο άπό 
τόν Γ.Ε. Τυπάλδο οικόσημο: «έπί χρυσού εδάφους δικέφαλον μέλανα έστεμ- 
μένον άετόν μέ έπίκεντρον χρυσούν εν μεσημβρία ήλιον» -—πού ύπαινίσ- 
σεται τό μεσουράνημα τού ήλιου στό Βυζάντιο5.

Έδώ σταματούν οί πληροφορίες μας γιά τήν οικογένεια Λάσκαρι τής

ταγωγή, γιατί οί Κρητές φοιτητές είχαν όρισμένα προνόμια κι ευεργετήματα στό Κολλέ- 
γιο Παλαιόκαπα.

1. Στεργέλλη, Δημοσιεύματα, σ. 207.
2. Σ τ ε ρ γ έ λ λ η, Ö. π., σ. 207. Για τή σημασία πού είχε τό άξίωμα τού άντιρέκτορος 

καί συνδίκου στό Πανεπιστήμιο τής Πάντοβας βλ. ο. π., σ. 23-27. Υπάρχει μάλιστα καί 
μιά σειρά έπιστολών ύπεύθυνων παραγόντων τού Πανεπιστημίου τής Πάντοβας, πού έξαί- 
ρουν τήν προσωπικότητα τού Άσσάνη Λάσκαρι- αύτές οί έπιστολές στάλθηκαν προς 
τούς ’Αναμορφωτές τού ίδιου Πανεπιστημίου έν όψει έκλογής νέου συνδίκου.

3. Στεργέλλη, ό. π., σ. 230, 231.
4. A. S. V., Rifformatori, φάκ. 89· σώζονται μάλιστα στόν ίδιο φάκελο κι άλλες έπι­

στολές καθηγητών τού Λάσκαρι άρκετά κολακευτικές γι’ αυτόν. Ό Λάσκαρις άντιδροΰσε 
στήν άνανέωση τής θητείας τού Κακούρη καί γιά τόν έπόμενο χρόνο.

5. Γ. E. Τ υ π ά λ δ ο υ, Οί έν τώ Πανεπιστημίφ τού Παταβίου Έλληνες σπουδασταί, 
«Έπετηρίς Εταιρείας Βυζαντινών Σπουδών» 6 (1929) 372. Ό Λάσκαρις όμως ήταν «εύ- 
γενής θεσσαλονικεύς»—thessaloniensis (sic)—καί όχι Θεσσαλός, όπως άναφέρεται έδώ·
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Θεσσαλονίκης. Ό Άσσάνης Λάσκαρις, ό νεώτερος, είναι πολύ πιθανό νά 
παρέμεινε στήν Πάντοβα, ή καί νά έπέστρεψε στήν Θεσσαλονίκη, όπου, 
όπως είναι γνωστό, ήταν εγκαταστημένοι αρκετοί Βενετοί ύπήκοοι1.

2. ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΑ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΜΠΑΝΙΑΣ TOY SIBIU (τέλη 18ου-άρχές 19ου αί.)

Στά τέλη του Που αί. έντοπίζουμε στήν ΝΑ Εύρώπη δύο μόνο εμπο­
ρικές κομπανίες· κι οί δύο ήταν έλληνικές καί έδρασαν στήν Τρανσυλβα­
νία: στο Sibiu (1636)2 καί στο Brasov (1678)3. Αξιοσημείωτο είναι ότι ή με­
γάλη πλειοψηφία των μελών τους προερχόταν άπό τήν Μακεδονία καί 
τήν “Ηπειρο- ένας μικρός μονάχα άριθμός των μελών τους καταγόταν άπό 
διάφορα άλλα κέντρα τής Βαλκανικής καί τής Μικρασίας. Ή συμβολή τών 
δύο αύτών κομπανιών στή διαμόρφωση τής εθνικής αστικής τάξης καί τής 
έμπορικής ζωής στις χώρες τής ΝΑ Εύρώπης υπήρξε σημαντική. Τό αρκετά 
πλούσιο κι ανέκδοτο υλικό πού σώζεται στά Κρατικά ρουμανικά αρχεία 
τού Βουκουρεστίου, τού Brasov καί τού Sibiu δεν έχει έρευνηθει άκόμη όσο 
πρέπει4· ή έρευνα ώστόσο στά αρχεία αύτά νομίζουμε πώς θά δώσει μιάν 
άλλη διάσταση στή γνώση τών οικονομικών, κοινωνικών, άλλά καί τών 
πνευματικών άκόμη έξελίξεων πού σημειώθηκαν στόν βαλκανικό χώρο άπό 
τό β' μισό κυρίως τού 18ου αί. ώς τά χρόνια τής Ελληνικής Επανάστασης. 
Οί "Ελληνες αυτοί, πού διακινούσαν άπό τό β' μισό τού Που αί. ώς τις πρώ­
τες δεκαετίες τού 19ου αι. όλο τό εμπόριο στήν Βαλκανική καί Κεντρική 
Ευρώπη, φρόντισαν παράλληλα καί γιά τήν πνευματική ανάπτυξη τών κομ-

1. Κ. Δ. Μ έ ρ τ ζ ι ο υ, Μνημεία Μακεδονικής Ιστορίας, passim.
2. Βλ. τήν τελευταία μελέτη πάνω στό θέμα αύτό: Olga Cinanci, Les statuts et les 

réglements de fonctionnement des compagnies grecques de Transylvanie (1636-1746). La 
compagnie de Sibiu, «Revue des Études Sud-Est Européennes» 14 (1976) 477-496, όπου καί 
ή παλαιότερη βιβλιογραφία. Πρβλ. καί Άπ. Ε. Βακαλοπούλου, Ιστορία τοϋ 
Νέου Ελληνισμού, τ. Βη Θεσσαλονίκη 1964, σ. 394-403.

3. Βλ. Cornelia Papacostea-Danielopolu, Organizarea çi viaja cultu­
ral a companiei «Greceçti» din Braçov (sfîrçitul secolului al XVIII-lea çi prima jumâtate a 
secolului al XIX-lea (=’Οργάνωση καί πνευματική ζωή τής κομπανίας τών Ελλήνων τοΟ 
Braçov (τέλος 18ου α' μισό τοϋ 19ου ai.), «Studii Istorice Sud-Est Europene» 1 (1974) 159- 
212 (μέ γαλλική περίληψη)· πρόκειται για διεξοδική άνάλυση τής δραστηριότητας τής 
κομπανίας μέ βάση άρχειακό ύλικό.

4. Βλ. Catalogul documentelor greceçti din Archivele Statului de laOrasul Stalin, τ. 1-2 
(=Κατάλογος έλληνικών έγγράφων τών Κρατικών ’Αρχείων τοϋ Braçov), Βουκουρέστι 
1958 (έπιμέλεια Dum. καί El. Limona). Catalogul documentelor referitoare la viafa 
economica a lärilor romàne in sec. XVII-XIX. Documente din Archivele Statului Sibiu, τ. 1-2 
Βουκουρέστι 1966-1967· (=Κατάλογος έγγράφων σχετικών μέ τήν οικονομική ζωή τών 
ρουμανικών χωρών τόν 18ο-19ο αί. Έγγραφα τών Κρατικών ’Αρχείων τοϋ Sibili, έ π ι- 
μ έλεια Dum. Limona).
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πανιών του;—καί ιδιαίτερα των νέων τους· δραματικές σε πολλές περιπτώ­
σεις είναι οϊ προσπάθειές τους νά αποκτήσουν εκκλησία, ίερέα, σχολείο 
καί δάσκαλο1. Καί στις προσπάθειες αύτές πρωτοστάτησαν, δπως είναι φυ­
σικό, οί έκάστοτε προεστοί των κομπανιών αυτών.

Ή παρακάτω εκδιδόμενη πράξη άπό τον κώδικα τής ελληνικής κομ­
πανίας του Sibili άναφέρεται σε μιάν τέτοια περίπτωση2: ένας θεσσαλονι- 
κεός, «ό λογιώτατος Χριστόδουλος X" ’Ιωάννης», επανεκλέγεται στά 1801 
δάσκαλος τής ελληνικής κομπανίας του Sibili γιά δύο ακόμη χρόνια μέ μι­
σθό τετρακόσια γερμανικά φιορίνια. Προεστοί τής κομπανίας τήν εποχή 
αυτή ήταν γνωστοί Βορειοελλαδίτες καί Ήπειρώτες έμποροι: ό Χ"Κωνσταν- 
τϊνος Πώπ, ό Τριαντάφυλλος Νικολάου Γκούμας, ό Ραδουτζής Στόικα (;), 
ό Κύρος Ίωάννου Τατάρτζου, ό Νάνος Νικολάου Ζυγούρης, ό Γεώργιος 
Βηλαράς κι ό Γεώργιος Μανικάτης Σαφράνος, πού ήταν ίσως ή σημαντικό­
τερη προσωπικότητα στον κύκλο τών Ελλήνων έμπορευομένων του Sibili.

f 56Γ Tfj 27 ’ Ιούνιον πλου 1801 Εν Σιμπίνι
’Επειδή καί σήμερον εσύμφωνήθι νεωστί ο λογιώτατος Διδάσκαλος Κύριος 
Χριστόδουλος X. ’Ιωάννης Σάλονικεύς διά ετερους δύο χρόνους με μισθόν 
προς R, 400χ ήτοι τετρακόσια φιορίνια νεμτζικα τον χρόνον κατά τάς σννΟή- 
κας, ώς καί εις τον κόνδικα τής κομπανίας εσημειόθησαν λοιπόν εδώ σημειώ- 
νομεν από που έχουν νά φύγουν αυτά τα R 400χ καί οϋτως άκολουθοϋμεν ση-
μειόντας έμπροσθεν

f 56ν Πρότον Άπό τήν Κομπανίαν f. 100
Β Άπό το Καπιτάλι τον άγιου Αρχιμανδρίτου Νεοφύτου, όπου

ό Μακαρίτης αφησεν λάσον το διάφορον αυτόν. 60
Γ Άπό δμοιον τον μακαρίτου ιατρού Σαούλι 57x30
Δ Ό κυρ X. Κωνσταντίνος Ποπ διά τοϋ υίοϋ του νά δώση 60
Ε Ό κνρ Τριαντάφυλος Νικολάου Γκονμα 30
Ç Ό κυρ Ράδουτζή ζτόικα 20
Ζ Ό κυρ Κύρος Ίωάννου Τατάρτζου ομοίως 20

1. ’Αναφέρουμε έδώ τήν περίπτωση τών Ελλήνων άπόδημων τοϋ Novi Sad: Μ. Γε- 
δεών, Εϊκοσιν έτών έθνική ιστορία κατόπιν θυέλλης (1791-1811) στό: Ή Πνευματική 
κίνησις τοϋ Γένους κ.λ., 61-63, όπου διαβάζουμε γιά τούς άγώνες τών Ελλήνων τοϋ 
Novi Sad νά άποκτήσουν στά 1790 δική τους έκκλησία, πράγμα πού προκάλεσε τήν άντί- 
δραση τών Σέρβων.

2. Βιβλιοθήκη Ρουμανικής ’Ακαδημίας, Βουκουρέστι, Κώδικας Ελ­
ληνικής Κομπανίας τοϋ Sibiu (1705-1814), άριθ. 977, φ. 56τ-ν· πρβλ. Nestor Caraa­
riano, Catalogni manuscriselor greceçti, Bucureçti 1940, σ. 119.
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η 'Ο μ)ρ Νάνος Νικολάου Ζηγούρι 20
367X 30

S. Τη 25 Οβριόν 1801 έδώθησαν ετι των Κυρίων επιτρόπων
τον σχολείου οπού τα επήρεν δ κυρ Γεώργιος Βελλεράς 30

397χ 30
7α άνω Κ 30χ είναι περισσευοντα* από το διάφορον όπου ό γραφος και Γο- 
βερνατόρος Μανικάτη Σαφράνου Γγεόργι εδοσεν άρχίτερα της διορίας είς το 
καπιτάλι όπου ή κομπανία είχεν δανίση με R 4000χ.

"Αγιος αρχιμανδρίτης Νεόφυτος: σύμφωνα μέ διάφορες επιστολές καί 
σημειώσεις στα κατάστιχα Ελλήνων εμπόρων τοϋ Sibiu ό αρχιμανδρίτης 
Νεόφυτος ήταν ό πνευματικός τής ελληνικής εκκλησίας τοϋ Sibiu* 1. Ή πρώ­
τη μνεία πού μπόρεσα να βρω γιά τήν παρουσία τοϋ Νεόφυτου στο Sibiu 
τοποθετείται στις άρχές τοϋ 17862. ’Έτσι γνωρίζουμε άπό σημειώσεις στα 
κατάστιχα τοϋ 'Έλληνα εμπόρου τοϋ Sibiu ’Ιωάννη Μάρκου δτι στις 3 Μαΐου 
1787 πούλησε στον αρχιμανδρίτη καί πνευματικό τής κομπανίας κ. Νεόφυτο 
διάφορα εμπορεύματα- τό ίδιο έπαναλήφθηκε καί στα χρόνια 1788, 1789, 
1790, 17913. Στον Νεόφυτο ό Μάρκου πουλούσε κυρίως ζάχαρη, σταφίδα, 
καφέ, ροσόλια, μύγδαλα, μια κανδήλα (στα 17901 κ.λ. Πέθανε στις 17 Μαΐου 
1797 στις 4 τό άπόγευμα—ό θάνατός του μάλιστα λύπησε βαθιά τούς Έλλη­
νες τοϋ Sibiu, όπως πληροφορούμαστε άπό επιστολή τοϋ Μελενικιώτη με- 
γαλέμπορου καί «γοβερνατόρου» τής κομπανίας Γεωργίου Μανικάτη Σα­
φράνου προς τόν συγγενή του μεγαλέμπορο τής Βιέννης Παναγιώτη Κωνσται - 
τα Χαδιό4. 'Όπως φαίνεται άπό τό έγγραφο πού δημοσιεύσαμε παραπάνω 
ό αρχιμανδρίτης Νεόφυτος «άφησε λάσον» γιά τις πνευματικές ανάγκες των 
συμπατριωτών του.

Σαούλι: γιά τόν γιατρό αυτόν τοϋ Sibiu πού άφησε κι Ιδιαίτερο «λάσον» 
στήν έλληνική κομπανία τοϋ Sibiu δέν μπόρεσα νά βρω πληροφορίες5.

X" Κωνσταντίνος Πώπ: άπό τις γνωστότερες καί σημαντικότερες οικο-

* περίσοτατα: διαγραμμένο στον κώδικα
1. A. S. (βραχυγραφία τοϋ: Catalogni documentelor... Documente din Arcbivele Statu- 

lui Sibiu, τ. 1,2), άριθ. 329/87. Ό πρώτος άριθμός σημαίνει τόν άριθμό τοϋ έγγραφου στο 
αρχείο (άρχειακή ένδειξη) καί ό δεύτερος τόν άριθμό σελίδας τοϋ έντυπου καταλόγου 
Limona.

2. A. S., άριθ. 2488/726.
3. A. S., άριθ. 355/91, 356/91, 387/97, 593/141.
4. A. S., άριθ. 1402/296- έπιστολή άπό 23 Μαΐου 1797.
5. Συγγενής πιθανότατα τοϋ σερδάρη Γεωργίου Σαούλι, μέ τόν όποιο "Ελληνες τοϋ 

Sibiu είχαν διάφορες δοσοληψίες- στά κατάστιχα Ελλήνων έμπορων τοϋ Sibiu ό Σαούλι 
άναφέρεται ώς «αρχών», βλ. A.S. 101/40, 138/46 κ.λ.
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γένειες του Sibiu καί τής Βιέννης. "Ενα πλήθος έγγράφων των άρχείων τοΰ 
Sibili μαρτυρεί την πλατιά έμπορική δραστηριότητα τής οικογένειας Χ"Κων- 
σταντίνου Πώπ στο χώρο τής Βόρειας Βαλκανικής καί τής Κεντρικής Ευ­
ρώπης1. Γιά πρώτη φορά τόν συναντούμε στό Sibiu σέ σχετικό έγγραφο 
τής 16 Μαρτίου τοΰ 17752— εφερε μάλιστα τόν τίτλο τοΰ δικαστή (ένορκου 
συμβούλου) στό δικαστήριο τής κομπανίας3. Τόν τίτλο αυτόν έξακολουθεΐ 
νά εχει καί στα έπόμενα χρόνια (1781, 1782, 1783 κ.λ.). Τελευταία φορά τόν 
συναντοΰμε σέ έγγραφο τής 1 Μαρτίου 18134. Γιος τοΰ X” Κωνσταντίνου 
Πώπ, πού θά πλήρωνε μάλιστα τή συμμετοχή τοΰ πατέρα του γιά τό μισθό 
τοΰ δασκάλου, ήταν ό Ζηνόβιος X"Κωνσταντίνον Πώπ5 6, πού γιά τήν εμπο­
ρική δραστηριότητά του εχουμε άρκετές πληροφορίες ιδιαίτερα στις δύο 
πρώτες δεκαετίες τοΰ 19ου αι®.

Τριαντάφνλλος Νικολάου Γκονμας: Τόν συναντοΰμε γιά πρώτη φορά 
στήν έλληνική κομπανία τοΰ Sibiu στις 13 Μαΐου 17977, ένώ στις 16 Μαΐου 
1799 τόν ξανασυναντοΰμε πάλι στό Sibiu άνάμεσα στά ήγετικά στελέχη τής 
κομπανίας πού υπογράφουν σχετικό έγγραφο γιά τήν άποδέσμευση τοΰ δα­
σκάλου πατρός Δαμασκηνού, «πού θά εφευγε μακριά άπό τή χώρα»8. Μέ

1. A.S., passim- πρβλ. A. Β. (βραχυγραφία του: Catalogul documentelor... din Archi- 
vele Statului de la Oraçul Stalin (Braçov), passim. Γιά τήν έμπορική δραστηριότητα τού 
Χ"Κωνσταντίνου Πώπ βλ. N. Ior g a, Studii çi documente, Bucureçti 1906, τ. 8, passim—έδώ 
έκδίδεται τμήμα άρχειακοϋ ύλικοΰ—κυρίως κατάστιχων—πού αφορά στούς Πώπ- βλ. 
έπίσης D. Ζ. Furnicä, Din istoria comer{ului la romàni, 1908—Documente privitoare 
la comer{ul românesc 1473-1868 (=’Από τήν Ιστορία τού ρουμανικού έμπορίου, 1908— 
Έγγραφα πού άναφέρονται στό ρουμανικό έμπόριο 1473-1868), Bucureçti 1931.

2. A. S., άριθ. 91/38.
3. Γιάτό δικαστήριο τής κομπανίας βλ. C i c a n c i, Statuts de la compagnie grecque 

de Sibiu, σ. 480-481· πρβλ. Άπ. E. Βακαλοπούλου, 'Ιστορία τού Νέου Ελληνι­
σμού, τ. Β\, σ. 400. Για τή δράση του ώς ένορκου συμβούλου βλ. A. S., άριθ. 169/52, 183/ 
55, 194/58 κ.λ. καί A. S., t. 2, passim.

4. A. S., άριθ. 2536/517. Γνωρίζουμε μάλιστα ότι ήταν κουμπάρος τοΰ Ραδούτζη Στόι- 
κα, πού τόν γιό του Ζαφείρη είχε βαφτίσει στά 1786 στήν έλληνική έκκλησία τού Sibiu, 
όπου ήταν έφημέριος ό Νεόφυτος· βλ. A. Β., άριθ. 2488/726.

5. A. S., άριθ. 2220/445 (9 Νοεμβρίου 1812).
6. A. S., τ. 2, άριθ. 179/48, άριθ. 208/53, 258/63, 1138/229 κ.λ. Συμμετείχε καί σέ έπι- 

τροπή πού άποτελούνταν άπό σημαίνοντες Έλληνες τής Βιέννης καί πού ήταν ύπεύθυνοι 
γιά τις σπουδές άπορων Ελλήνων σέ εύρωπαϊκά πανεπιστήμια· οί τελευταίοι όμως άνα- 
λάμβαναν τήν υποχρέωση νά έργαστούν σάν δάσκαλοι μετά τις σπουδές τους στήν Ελλά­
δα. Ό Πώπ είναι καί συγγραφέας μετρικής, βλ. Γ εδε ών, ό.π., σ. 126, 176.

7. A. S., τ. 1, άριθ. 1373/290. Άπό έγγραφα πληροφορούμαστε ότι ήταν γαμβρός κά­
ποιου έμπορου τού Sibiu όνομαζόμενου Θεοδ. Slätineanu.

8. A. S., άριθ. 2096/416. Αύτόν τόν Δαμασκηνό φαίνεται ότι άντικατέστησε ό Χ"Χρι- 
στόδουλος στή θέση τού δασκάλου.



Μακεδονικά Σύμμικτα 65

τήν ευκαιρία αυτή σημειώνουμε ότι ή κομπανία είχε προσλάβει ώς δάσκαλο 
του σχολείου της τον Δαμασκηνό, πού θά δίδασκε έκεΐ για δύο χρόνια, δηλ. 
άπό τήν 1 Μαΐου 1798 ώς 1 Μάίου 18001. Ό Τριαντάφυλλος Γκούμας ήταν 
έμπορος δερμάτων2 καί φαίνεται ότι είχε αναπτύξει άρκετά μεγάλη εμπο­
ρική δραστηριότητα στήν Κεντρική καί Βόρεια Ρουμανία: (Pitesti, Brasov 
κ.λ.)3. Τελευταία φορά τόν συναντούμε τόν Νοέμβριο τού 1824 στό Sibili 
πάλι ώς προεστό τής κομπανίας4.

Ραδοΰτζη Στόικα: Μεγαλέμπορος κι αύτός τού Sibili, γιά τόν όποιο 
έχουμε άρκετές αμφιβολίες σχετικά με τήν ελληνική καταγωγή του- είναι 
πολύ πιθανό ό Στόικα νά ανήκε σ’ εκείνους τούς ντόπιους δραστήριους έμπο­
ρους πού κατόρθωναν πολλές φορές νά γίνονται μέλη τής οπωσδήποτε κλει­
στής ελληνικής κομπανίας τού Sibiu ή τού Brasov. Γιά πρώτη φορά τόν συ­
ναντούμε σέ έγγραφα των άρχείων τού Sibiu στις 7/18 Μαρτίου 1790 νά 
άναφέρεται άπό τό συμβούλιο τής κομπανίας σέ απόφασή του σχετική με 
τήν επίλυση κάποιας κληρονομικής διαφοράς5 6. Ό γνωστός "Ελληνας με­
γαλέμπορος τού Sibiu ’Ιωάννης Μάρκου σημείωνε τακτικά στά κατάστιχά 
του στά χρόνια 1791-1793 ότι προμήθευε στον Στόικα βιεννέζικα εμπορεύ­
ματα κι άκόμη: καφέ, ποντικοφάρμακο (!), κασσίτερο, στουπιά, τσακμάκια 
κ.λ.®. Τήν εκτίμηση πού απολάμβανε στούς ελληνικούς εμπορικούς κύκλους 
τού Sibiu καί τού Brasov υποδηλώνει επιστολή κάποιου εμπορικού πράκτορα 
στό Sibiu τού Σιατιστινοΰ μεγαλέμπορου τού Brasov Μιχαήλ Τσούμπρου, 
όπου διαβάζουμε ότι ό Στόικα ήταν ένας άξιόλογος καί πετυχημένος έμπορος 
πού τόν είχαν «πολλή άνάγκη»7. Τελευταία φορά τόν συναντούμε στά έγγρα­
φα των άρχείων τού Sibiu στά τέλη τού 1801 νά έχει διάφορες δοσοληψίες 
μέ τήν έλληνική κομπανία τού Sibiu8.

1. Άλλα μέλη του συμβουλίου τής κομπανίας τήν έποχή αύτή ήταν οί: Γεώργιος 
Μ. Σαφράνος, προεστός, Θωμάς Βηλαράς, Χ”Κωνσταντΐνος Πώπ, Νικόλαος Νίκου Ίωάν- 
νου καί Νάνος Ν. Ζυγούρης, καπιτάνιος· A. S., άριθ. 2096/416.

2. A. S., τ. 2, άριθ. 2237/437.
3. A. S., τ. 2, άριθ. 931/186, 1123/225.
4. A. S., τ. 2, άριθ. 2237/437.
5. A. S., άριθ. 383/96.
6. A. S., άριθ. 403/102, 404/102, 448/111, 520/126 κ.λ.
7. A. S., άριθ. 1081/319-320· έπιστολή άπό 11 Φεβρουάριου 1793. Σημειώνουμε τήν 

κουμπαριά του μέ τόν γνωστό παράγοντα τής κομπανίας τοϋ Sibiu τόν Χ"Κωνσταντΐνο 
Πώπ' βλ. A. Β., άριθ. 2488 /726.

8. A. S., άριθ. 2106 /418. Πρόκειται γιά ενα άρκετά ένδιαφέρον έγγραφο πού τά κυριό- 
χερα σημεία του είναι τά έξής: ό Στόικα κλείνει συμφωνία μέ τήν έλληνική έμπορική 
κομπανία του Sibiu γιά ένοικίαση ιδιόκτητου οικήματος του στήν όδό Κρεοπωλών άριθ. 
99 μέ τούς παρακάτω όρους: 1. Ή κομπανία συγκατατίθεται νά χτίσει στό χώρο ολόγυρα 
άπό τήν έκκλησία καί νά διαμορφώσει όρισμένα μικρά οικήματα τού ίδιου χώρου γιά κα-
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Κύρος Ίωάννου Τατάρτζου: Δυτικομακεδόνας έμπορος τοΰ Sibili πού 
προηγουμένως είχε έδρα τών έπιχειρήσεών του τήν πόλη Orästie· συνεργα­
ζόταν κι αυτός στενά μέ τόν μεγαλέμπορο τού Sibili ’Ιωάννη Μάρκου, ό 
όποιος τού προμήθευε διάφορα βιεννέζικα έμπορεύματα (1790-Ι792)1.

Νάνου Νικολάου Ζυγούρης: Υπήρξε ενα άπό τά σημαντικότερα μέλη 
τής κομπανίας τού Sibili καί πεθερός τού μεγαλέμπορου τοΰ Sibili Ν. Σ. Πα- 
τσιούρα άπό τήν Χρούπιστα τής Καστοριάς2. Διατέλεσε μέλος τού δικαστη­
ρίου τής κομπανίας καί «καπιτάνιος» τοΰ συμβουλίου τής ’Αδελφότητας3. 
Τόν συναντώ γιά πρώτη φορά στις 16/27 ’Οκτωβρίου 1781 στό Sibili ώς 
προεστό τής κομπανίας· αυτόν τόν τίτλο τόν κράτησε πολλά χρόνια —ώς 
τά 1800 περίπου4. Τόν Νάνο Ζυγούρη συναντώ γιά τελευταία φορά στις 8/20

τάλυμα τοΰ ιερέα καί των καθηγητών της Σχολής. 2. Ή κομπανία θέτει στή διάθεση τοΰ 
Στόικα ένα κεφάλαιο 2.000 αφορολόγητων ουγγρικών φλωρινιών, ένώ ό Στόικα δίνει στην 
κομπανία τό έγγραφο της υποθήκης τοϋ οικήματος αύτοΰ. Ή κομπανία ύποχρεώνεται να 
μνημονεύει τά όνόματα τού Στόικα καί τών άπογόνων του σέ όλες τις λειτουργίες, όσο 
βέβαια υπήρχε ή κομπανία καί ή έκκλησία. 3. Ό Στόικα υποχρεώνεται να πληρώνει τούς 
φόρους τοΰ σπιτιού. 4. Τό συμβόλαιο δέν θά ήταν δυνατόν να άκυρωθεΐ μές σέ διάστημα 
36 χρόνων, άλλά αν ήθελε ό Στόικα ή οί άπόγονοί του να άκυρώσουν τό συμβόλαιο, θά 
πρέπει να γνωστοποιήσουν τήν πρόθεσή τους στήν κομπανία τρία χρόνια νωρίτερα. 5. 
Στήν περίπτωση αυτήν ό Στόικα ή οί άπόγονοί του θά έπιστρέψουν στήν κομπανία τό κε­
φάλαιο τών 2.000 φλωρινιών καί τά έξοδα πού έγιναν γιά τήν κατασκευή τής έκκλησίας, 
τών δωματίων, τών τοίχων κ.λ. 6. Τά έξοδα πού έγιναν άπό τήν κομπανία γιά τίς κατασκευές 
μπορούν νά έλεχτοΰν άπό τόν Στόικα. 7. Ή κομπανία έχει δικαίωμα έξάλλου νά άνανεώσει 
καί νά παρατείνει τό συμβόλαιο· αν μετά τήν προθεσμία πού όρίστήκε παραπάνω ή κο­
μπανία δέν θέλει νά κρατήσει περισσότερο τήν έκκλησία, πρέπει νά τό άναγγείλει στον 
Στόικα τρία χρόνια νωρίτερα, άλλά ή κομπανία θά κάνει μιάν έκπτωση 40% στά έξοδα 
πού έγιναν γιά τίς διάφορες κατασκευές.

1. A. S., άριθ. 431/88, άριθ. 597/141, άριθ. 705/163, άριθ. 975/212 κ.λ.
2. A. S., άριθ. 169/52, άριθ. 183 /55, άριθ. 194/58, άριθ. 200/60, άριθ.203/61 κ.λ. Γιά 

τόν Ν. Σ. Πατσιούρα βλ. Dumitru Limona, Casa de corner! Nicolae S. Paciurea din 
Sibili (='0 έμπορικός οίκος τού Ν. Σ. Πατσιούρα άπό τό Sibili), Revista archivelor 1 (1965) 
265-285.

3. Πρβλ. A. S. άριθ. 889/197, άριθ. 906/202, άριθ. 932/205, άριθ. 1087/232. Γιά τήν 
έμπορική δραστηριότητά του βλ. καί A. Β., άριθ. 580/161, άριθ. 1181/361 κ.λ.

4. Βλ. τίς παραπάνω σημειώσεις. Σέ μιά συγκεκριμένη περίπτωση στις 5 Αύγούστου 
1798 ό Νικόλαος Νάνος Ζυγούρης, καπιτάνιος τής κομπανίας, θά φρόντιζε μέ τόν Χ"Κων- 
σταντϊνο Πώπ γιά τήν έξεύρεση νέου έφημέριου γιά τήν έκκλησία τής κομπανίας σέ άντι- 
κατάσταση τοΰ άρχιμανδρίτη Γερμανού· αύτή άλλωστε ήταν καί ή σχετική άπόφαση τοϋ 
συμβουλίου τής κομπανίας μέ έπικεφαλής τόν Γ. Μ. Σαφράνο, τόν Μανικάτη Σαφράνο, 
τόν Θωμά Βηλαρά, τόν Γεώργιο Βηλαρά, τόν Γεώργιο Μαργαρίτη, τόν Πέτρο Πασχάλη, 
τόν ’Αθανάσιο Δήμου κ.ά., βλ. A. S. άριθ. 2091/415.
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Φεβρουάριου 18131. Είχε καί αδελφό έγκαταστημένο στήν Πέστη, τον Νι­
κόλαο Κωνσταντίνο Ζυγούρη2.

Γεώργιος Βηλαράς ( Βελλεράς) : πρόκειται γιά τόν θειο του ’Ιωάννη 
Βηλαρά, άδελφό δηλ. τοΰ πατέρα του ποιητή γιατρού Στέφανου Βηλαρά3. 
’Από τα έγγραφα των αρχείων του Sibiu καί τοϋ Brasov φαίνεται πώς ό Γεώρ­
γιος Βηλαράς ήταν ένας από τους γνωστότερους "Ελληνες έμπορους τής 
Τρανσυλβανίας· ό ίδιος διατέλεσε μάλιστα γιά πολλά χρόνια δικαστής (έν­
ορκος σύμβουλος) τοΰ δικαστηρίου τής κομπανίας τοΰ Sibiu κι άπό τά πιό 
έπίλεκτα μέλη της4 5 6. Γιά πρώτη φορά τόν εντοπίζουμε στό Sibiu στις 16 Μαρ­
τίου 1775s καί τελευταία στις 12/24 Μαρτίου 1812e. Τήν ϊδια μεγάλη μέ τόν 
Γεώργιο δραστηριότητα είχε αναπτύξει στό Sibiu κι ό άδελφός του(;) Θω­
μάς Βηλαράς, άπό τά πιό έγκριτα μέλη κι αυτός τής κομπανίας7. Τις άρχές 
τοϋ θέρους του 1792 ήρθε κοντά του στό Sibiu ό ανεψιός του Λάμπρος, γιος 
τοΰ Γιαννιώτη γιατροΰ Στέφανου Βηλαρά κι άδελφός τοΰ ’Ιωάννη· συγκεκρι­
μένα: στό άρχεΐο Τσούμπρου στό Brasov σώζεται επιστολή τοΰ "Ελληνα 
έμπορου τοΰ Βουκουρεστίου Πάνου Στεργίου προς τόν Τσοΰμπρο άπό 2 ’Ιου­
νίου 1792, μέ τήν όποια παρακαλεϊται ό τελευταίος «νά δώσει κάθε δυνατή 
βοήθεια στον Λάμπρο, γιό τοΰ γιατροΰ Στεφάνου Βηλαρά άπό τά Γιάννινα, 
πού έρχεται στό Brasov, γιά νά συνεχίσει άπό έκεϊ τό ταξίδι του προς τό 
Sibiu, όπου θά συναντήσει τόν θείο του Γεώργιο Βηλαρά- ό Λάμπρος έχει 
ορισμένες δυσκολίες, γιατί δέν γνωρίζει τήν βλαχική γλώσσα»8.

Γεώργιος Μανικάτης Σαφράνος : ό κορυφαίος ίσως τής έλληνικής 
κομπανίας τοΰ Sibiu· τό όνομά του έδέσποσε γιά μισόν αιώνα όχι μονάχα 
στον έμπορικό χώρο τής Τρανσυλβανίας, άλλά καί γενικότερα στον χώρο 
τής Κεντρικής καί NÀ Ευρώπης9. Καταγόταν από τό Μελένικο κι είχε έγκα- 
τασταθεϊ στό Sibiu στά μέσα περίπου τοΰ 18ου αί.· ό γνωστός Ρουμάνος

1. A. S., άριθ. 2473/505.
2. Κωνσταντίνο Ζυγούρη συναντώ στα 1799 στό Ζέμουν πληροφορία τοΰ κ.Ι.Παπα- 

δριανοϋ.
3. Βλ. έπιστολή Στεργίου προς Τσοΰμπρο άπό 2 ’Ιουνίου 1792 καί σημ. 6.
4. A. S., passim. A. Β.„ passim.
5. A. S., άριθ. 91/38.
6. A. S., άριθ. 2137/425.
7. A. S., passim. Σέ έγγραφα των άρχείων τοΰ Sibiu διακρίνουμε έπίσης κι άλλους μέ 

τό έπώνυμο Βηλαράς: τόν Χ"Μιχάλη ’Αλεξίου Βηλαρά άπό τό Brasov, τόν Γιαννάκη Βη­
λαρά, παχάρνικο, τόν Jordache Βηλαρά, τόν Θεόδωρο Βηλαρά- A. S., passim.

8. A. S., άριθ. 863/244.
9. Πλούσιο κι άνέκδοτο άρχειακό υλικό γιά τήν έμπορική του δραστηριότητα γνωρί­

ζουμε ότι ύπάρχει στό Sibiu καί τό Brasov βλ. τούς καταλόγους πού έπιμελήθηκαν οί D. 
καί E. Limona.
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arhivist Dum. Limona πιστεύει πώς τήν έπωνυμία Σαφράνος τήν έλαβε άπό 
τήν ρουμανική λέξη soffran=KpÔKKOç, γιατί ήταν έμπορος κρόκκου1. Στο 
Sibiu ό Σαφράνος ανέπτυξε καταπληκτική δραστηριότητα κι ή Εταιρεία 
Μανικάτη Σαφράνου άπέκτησε μεγάλη φήμη, ένώ παράλληλα ένδιαφέρθηκε 
καί γιά τά κοινά συνδέοντας έτσιτό όνομάτου μέ τήν ιστορία τής έλληνικής 
κομπανίας του Sibiu2 3 4 5. Χαρακτηριστικό είναι ότι ό N. Iorga μιλεΐ γιά «εμπο­
ρική δυναστεία Μανικάτηδων»8. Ό Γεώργιος Μανικάτης Σαφράνος φαίνε­
ται πώς ώς τά 1798 διηύθυνε μόνος του τίς εμπορικές επιχειρήσεις του βοη- 
θούμενος από τούς τέσσερεις γιούς του4- σ’ αύτούς ό γέρο-Σαφράνος ανέ­
θεσε τήν 1 Ιουνίου 1798 τή διεύθυνση του εμπορικού του οϊκου. Έτσι ή 
Εταιρεία ονομάστηκε «Μανικάτης Σαφράνος καί υιοί». Στις 25 Νοεμβρίου 
1801 πέθανε ό γέρο-Μελενικιώτης έμπορος Σαφράνος, άφοϋ προηγουμένως 
είχε προλάβει νά συστήσει στους γιούς του νά συνεχίσουν τό έργο τής Ε­
ταιρείας μέ τήν ονομασία «Μανικάτη Σαφράνου υίοί»λ Τά συγκεκριμένα 
πλαίσια των εμπορικών δραστηριοτήτων τού οίκου Σαφράνου τοποθετούν­
ται στα παρακάτω κέντρα: Sibiu, Brasov, Cluz, (Κλούζ), Timisoara (ή Te- 
mesvar), Βουκουρέστι, Τάσι, Μόσχα, Βιέννη, Λειψία, ’Αμβούργο, Τεργέ­
στη, Βενετία, Σέρρες, ΚΠολη, Προύσα, όπου μάλιστα υπήρχαν καί άρκε- 
τοί δικοί του εμπορικοί άντιπρόσωποι6. Στά μεγάλα λιμάνια τής Τεργέστης, 
τού ’Αμβούργου, όπου έφταναν εμπορεύματα άπό όλα τά μέρη τού κόσμου 
ό Μανικάτης Σαφράνος έκανε παραγγελίες τόσο γιά προσωπικό του λογα­
ριασμό, όσο καί γιά προμήθειες συνεταίρων του καί αντιπροσώπων του. 
Πολλά άπό τά εμπορεύματα αύτά κατευθύνονταν στις περιοχές Ardeal καί 
Banat (Sibiu, Brasov, Cluz, Timisoara), καθώς καί στήν Βιέννη καί Πέστη, 
όπου, όπως είναι γνωστό, δροΰσαν αρκετές εκατοντάδες Ελλήνων, κυρίως 
Βορειοελλαδιτών, εμπόρων. Στήν Βενετία ό Σαφράνος συνεργαζόταν μέ τούς 
γνωστούς εμπορικούς οίκους Πάνου καί Ίωάννου Χριστοδούλου καθώς καί 
τόν Δημήτριο Μπέρκο πού ήταν καί θείος του. Άπό τούς δύο τελευταίους 
προμηθευόταν τό λεγόμενο «βενετσιάνικο» έμπόρευμα, δηλ.: κρέπια Μπο- 
λώνιας, όργαντίνα, μετάξι, τσόχα, σκουλαρίκια, δαφνόλαδο, περιδέραια, 
πέρλες, κανάβαρη, μάντολες, ταμπάκο κ.λ. Τά είδη αύτά καταναλώνονταν

1. Βλ. τήν πολύ ένδιαφέρουσα μελέτη τοϋ Dumitru Limona, Un catastili al 
unui companist Sibian din veacul al XVIII-lea (="Ενα κατάστιχο ένός εμπόρου τής κομπα­
νίας Sibiu, 18ος αί.) στό Arhivele Statului-125 ani de activitate 1831-1956, Bucureçti 1957, 
σ. 407-415.

2. Βλ. OlgaCicanci, Statuts de la compagnie grecque de Sibiu, σ. 479.
3. N. I o r g a, Studii çi Documente, vol. XII, σ. X.
4. Τούς Γεωργίτσα, Κωνσταντίνο, Μανόλη καί ’Ιωσήφ· ό τελευταίος πέθανε στα 1814.
5. Limona, Un catastili al unui companist Sibian, σ. 408.
6. Limona, ό.π., σ. 408.
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βασικά άπό τούς βογιάρους της Oltenia καί τής Βλαχίας. Προς τήν Βιέννη 
ό Σαφράνος διοχέτευε σχοινιά, δέρματα προβάτων καί άγελάδων, προβιές 
κατειργασμένες κ.λ. Στο Βουκουρέστι έστελνε πανιά άπό το Lînz κι άλλα 
μέρη, μουσελίνα άπό τήν Λειψία καί το Sibili καί «βενετσιάνικο εμπόρευ­
μα»· επίσης έμπόρευμα άπό τό ’Αμβούργο: ζάχαρη ραφιναρισμένη, καφέ 
Μαρτινίκας, πιπέρι εγγλέζικο, σοκολάτα, ταφτάδες κεντημένους, χρυσοΰ- 
φαντα, ταμβάκο, γλυκά, άμύγδαλα, πορσελάνες, κρασί Τοκάης, καπνό, 
υφάσματα Λειψίας κ.λ. Τήν άγορά Ίασίου ό Σαφράνος τροφοδοτούσε με 
εμπόρευμα προερχόμενο κυρίως άπό τήν Βιέννη κι άλλες περιοχές τού 
αυστριακού κράτους. Στήν άγορά τής Βιέννης εξάλλου ό Σαφράνος έφερνε 
μεγάλες ποσότητες βαμβακιού μέσω τής γνωστής φίρμας τού μεγαλέμπορου 
Παναγιώτη Τζανλή1. Στην Βιέννη στενός συνεργάτης του καί τραπεζίτης 
τού Σαφράνου ήταν ό Παναγιωτάκης Κωνσταντάς Χαδιός, πού ήταν πα­
τριώτης του καί έξάδελφός του2. "Ενας άλλος τρόπος πλουτισμού τού 
Σαφράνου, άλλά καί των άλλων γενικά έμπορων τής εποχής, ήταν τό έμπό- 
ριο νομισμάτων3. Ό Σαφράνος συνδεόταν επίσης στενά καί μέ τόν μεγάλο 
παχάρνικο τής βλαχικής αύλής ’Ιωάννη Χ"Μόσκο, Θεσσαλονικέα στήν 
καταγωγή4 5. Θά σημειώσουμε επίσης τόν σύνδεσμό του μέ τόν συμπατριώτη 
του Μανασσή Ήλιάδη, τόν γνωστό ιατροφιλόσοφο καί καθηγητή τής ’Ακα­
δημίας τού Βουκουρεστίουλ

3. ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝΟΙ ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ ΜΑΚΕΔΟΝΕΣ ΣΤΗΝ ΣΚΟΠΕΛΟ (1831)

Ή τραγική μέρα τής 30 ’Οκτωβρίου 1821 άποτέλεσε έναν άπό τούς μοι­
ραίους σταθμούς τής νεώτερης ιστορίας τής Μακεδονίας: σήμανε τήν κατα­

1. Ή οικογένεια Τζανλή ήταν άπό τις πιο σπουδαίες έμπορικές οίκογένειες· μέλη τής 
οικογένειας ήταν έγκαταστημένα στο Brasov, στο Μελένικο καί στις Σέρρες, όπου διατη­
ρούσαν έμπορικά πρακτορεία. Στα έγγραφα αύτά ή οικογένεια πότε φέρεται ώς καταγό­
μενη άπό τις Σέρρες καί πότε άπό τό Μελένικο· βλ. A. Β., passim. Πολλές φορές ό Σαφρά­
νος έγραφε στούς Τζανλήδες καί σέ άλλους πράκτορες του στήν Μακεδονία να φροντίσουν 
για τήν αδελφή του Γερακίνα, πού βρισκόταν στό Μελένικο· βλ. A. S., άριθ. 1255/265,1257/ 
266, 1278/270, 1828/370.

2. L i m ο η a, ö. π., σ. 411 κ.έ. Πλούσιο προσωπογραφικό υλικό γιά τήν οικογένεια 
Χαδιού έχει συγκεντρώσει ό I. Παπαδριανός.

3. Βλ. λεπτομέρειες στοΰ Limona, ό.π., σ. 412-415.
4. D. Limona καί Ε. Μ ο i s u c, Casa comercialâ loan Hagi Moscu çi Stefan I. Mo- 

scu din Burniresti ( = Ό έμπορικός οίκος τού I. Χ"Μόσκου καί Στεφ. Χ"Μόσκου), «Re­
vista Arhivelor» 37 (1975) 256-271.

5. Για τις σχέσεις των δύο άνδρών βλ. A. S., passim, A. Β., passim· πρβλ. Limona, 
ό.π., σ. 411. Βιογραφικά τού Ήλιάδη στής: Ariadna Camariano-Cioran, 
Les Académies Princières de Bucarest et de Jassy et leurs professeurs, Θεσσαλονίκη 1974, 
σ. 397-407.
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στολή μιας πλατιάς έπαναστατικής έξέγερσης πού είχε άρχίσει στά μέσα 
Μαΐου στήν Χαλκιδική μέ πρωταγωνιστή τον ’Εμμανουήλ Παπά1. Τήν ίδια 
μέρα διακόσιες οικογένειες τής Χαλκιδικής κατέφυγαν σέ έλληνικά καρά­
βια, πού ήταν αγκυροβολημένα σέ διάφορες άκτές τής Κασσάνδρας κι άπό 
εκεί έφτασαν στήν Σκιάθο, Σκόπελο καί Σκύρο2. Πολλές άπό τΙς οικογένειες 
αυτές θά τίς συναντήσουμε νά παίρνουν μέρος στον ’Αγώνα3 4 καί στή συνέ­
χεια, μετά τή λήξη του, νά άσχολοϋνται μέ έργα είρηνικά. Σ’ αύτές τίς επι­
χειρηματικές ένασχολήσεις τους θά τούς παρακολουθήσουμε έδώ μέ βάση 
τίς πράξεις τού Βιβλίου τού Δημοσίου Μνήμονος Σκοπέλου4, κι ένα χαρα­
κτηριστικό έπιπλέον: οί περισσότεροι άπό αύτούς, δέκα χρόνια περίπου μετά 
τήν προσφυγιά τους, είναι δεμένοι μέ τόντόπο τους, όπου έρχονται γιά έμπο- 
ρικές δουλειές ή γιά διευθέτηση προσωπικών ύποθέσεών τους5. Ένα μεγάλο 
μέρος έξάλλου των Κασσανδρινών πού συναντούμε στο διάστημα Ίανουά- 
ριος-’Ιούνιος 1831 στο Βιβλίο τού Δημοσίου Μνήμονος Σκοπέλου φαντά­
ζομαι πώς θά είχε έγκατασταθεΐ στήν Σκόπελο κατά τή διάρκεια του άπε- 
λευθερωτικού άγώνα ή καί μετά τή λήξη του. Αυτοί στή συνέχεια έπιδόθη-

1. Γιά τά γεγονότα στήν Χαλκιδική στήν κρίσιμη περίοδο άπό τόν Μάιο του 1821 
ώς τόν Νοέμβριο τής ίδιας χρονιάς ύπάρχει πλούσια βιβλιογραφία- σημειώνουμε έδώ 
τήν κυριότερη: I. Κ. Βασδραβέλλη, Οί Μακεδόνες εις τούς υπέρ τής άνεξαρτησίας 
άγώνας 1796-1832, εκδ. β', Θεσσαλονίκη 1950, σ. 63-108, ’Ανωνύμου (αύτόπτου μάρτυ- 
ρος των γεγονότων), Άπό τήν Έπανάστασιν τής Χαλκιδικής τοϋ 1821, «Χρονικά τής Χαλ­
κιδικής» 1 (1961) 18-25, Ά π. Βακαλοπούλου, Νέα ιστορικά στοιχεία γιά τίς έπανα- 
στάσεις τού 1821 καί 1854 στή Μακεδονία, «’Επιστημονική Έπετηρίς Φιλοσοφικής Σχο­
λής Πανεπιστ. Θεσσαλονίκης» 7 (1956) 63-103 (πρβλ. «Χρονικά τής Χαλκιδικής» 1 (1961) 
30-36), Ί ω. Μ α μ α λ ά κ η, Ή έπανάστασις στή Χαλκιδική τό 1821 -Ή συμμετοχή των 
'Αγιορειτών καί ό ρόλος τού ’Εμμ. Παπά, «Χρονικά τής Χαλκιδικής» 1 (1961) 37-52, Τού 
ίδιου, Νέα στοιχεία σχετικά μέ τήν έπανάστασιν τής Χαλκιδικής τό 1821, «Δελτίον 
'Ιστορικής καί’Εθνολογικής'Εταιρείας» 14(1960) 406-549, Άπ. Ε. Βακαλοπούλου, 
Ιστορία τής Μακεδονίας 1354-1833, Θεσσαλονίκη 1969, σ. 551-581 καί Κωνσταντί­
νου Ά π. Βακαλοπούλου, ’Ανέκδοτα Ιστορικά στοιχεία άναφερόμενα στήν Μακε­
δονία πριν καί μετά τό 1821, Θεσσαλονίκη 1975, passim.

2. Βλ. Άπ. Βακαλοπούλου, Πρόσφυγες καί προσφυγικόν ζήτημα κατά τήν 
Έπανάστασιν τού 1821, Θεσσαλονίκη 1939, σ. 6· τοϋ ίδιου, 'Ιστορία τής Μακεδονίας, 
σ. 573 (χάρτης άριθ. 18), όπου σημειώνεται ή πορεία πού άκολούθησαν οί πρόσφυγες τής 
Χαλκιδικής· πρβλ. καί Βασδραβέλλη, δ.π., σ. 152-183.

3. Βλ. Γ. X ι ο V ί δ η, Οί είς τά μητρώα τών άγωνιστών τού 1821 άναγραφόμενοι Μα­
κεδόνες, «Μακεδονικά» 12(1972) 34-64.

4. Βλ. «Μακεδονικά» 14 (1974) 403-405, όπου σύντομη παρουσίαση τού (βιβλίου) κώ­
δικα.

5. Πολλοί στό μεταξύ πρόσφυγες τής Κασσάνδρας είχαν έπιστρέψει στις έστίες τους, 
όταν πληροφορήθηκαν τήν έπιεική συμπεριφορά τού Άβδούλ Άμπούτ προς τούς κατοί­
κους τής Σιθωνίας· βλ. Βακαλοπούλου, Πρόσφυγες καί προσφυγικόν ζήτημα, σ, 
27-28.
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καν σέ διάφορες έπιχειρήσεις, για τις όποιες μικρή ιδέα, οπωσδήποτε, μάς 
δίνουν οί πράξεις του βιβλίου πού έξετάζουμε. "Ενα άλλο σημείο πού πρέπει 
νομίζουμε νά έπισημάνουμε είναι ή συχνή παρουσία Κασσανδρινών κι άλ­
λων Μακεδόνων στις πράξεις τού Μνήμονος Σκοπέλου- πιο συγκεκριμένα: 
άπό τις 310 πράξεις τοϋ βιβλίου στις 54 άναφέρονται μονάχα Κασσανδρινοί 
καί διάφοροι άλλοι Μακεδόνες—ποσοστό πού δείχνει τον μεγάλο άριθμό 
των Μακεδόνων γενικά πού βρισκόταν τά χρόνια αύτά στήν Σκόπελο. 
Στή συνέχεια ακολουθούν περιλήψεις πράξεων τοϋ Δημοσίου Μνήμονος 
Σκοπέλου, στις όποιες άναφέρονται Μακεδόνες πρόσφυγες. Μετά τήν περί­
ληψη άκολουθεΐ, όπου χρειάζεται σχολιασμός. Τό ύπ’ άριθ. 41 έγγραφο δη­
μοσιεύεται αυτούσιο λόγω τού ιδιαίτερου ενδιαφέροντος του.

1. φ. 8-9 (πράξη 13/15, 14 Ίανουαρίου 1831). Οί Κασσανδρινοί Μαστρο- 
γιάννης Λημητρίου, ’Αναγνώστης Γαρόφαλου, Γεώργιος Πανταζή καί Νι­
κόλαος Δημητρίου συμφωνούν μέ τον Κωνσταντίνο Μέλισσα νά μεταβούν 
στήν Κασσάνδρα καί νά κόψουν μέ δικά τους έξοδα γιά λογαριασμό τού Μέ­
λισσα έκατό ξύλα «βουβά πευκίσια» προς 13 φοίνικες καί 20 λεπτά τό ένα- 
ύπάρχει καί ποινική ρήτρα σέ περίπτωση αθέτησης τής συμφωνίας.

βουβό (τό)=παχιά καί μεγάλη ξύλινη δοκός κατάλληλη καί γιά κατασκευή πλοίων. 
Μαστρογιάννης Δημητρίου: έπίτροπος τής Χερσονήσου Κασσάνδρας τό 1821- βλ. Μ ο­
μαλά κ η, Νέα στοιχεία σχετικά μέ τήν έπανάστασιν τής Χαλκιδικής τό 1821, σ. 524.

2. φ. 16-17 (πράξη 22/25, 22 Ίανουαρίου 1831). Οί Κασσανδρινοί Γεώρ. 
γιος Άδάμ καί Γιαννάκης Παποΰς συμφωνούν μέ τόν Σκιαθίτη Κωνσταντή 
Μπαλαλά νά μεταβοΰν στήν Κασσάνδρα καί νά κόψουν γιά λογαριασμό 
του διακόσια ξύλα «βουβά πευκίσια» προς 33 γρόσια τό καθένα- γιά «άρρα- 
βώνα τής συμφωνίας» τούς καταβλήθηκαν 3.000 γρόσια. ’Έπρεπε άκόμη νά 
φορτώσουν μέσα σέ 25 μέρες μιά «καϊκιά» μέ 80 περίπου ξύλα. Υπάρχει 
καί ποινική ρήτρα.

Γεώργιος Άδάμ(ης): έπίτροπος χερσονήσου Κασσάνδρας τό 1821 (Μ α μ α λ ά κ η, 
Νέα στοιχεία κ.λ., σ. 524). Ό Άδάμ, κάτοικος Σκοπέλου στά μητρώα τών άγωνιστών, ύπη- 
ρέτησε άξιωματικός σ’όλο τό διάστημα τοϋ ’Αγώνα- Γ. X. Χιονίδη, Οί εις τάμητρφα 
τών άγωνιστών τοΰ 1821 άναγραιρόμενοι Μακεδόνες, σ. 39. Συγγενής του θά ήταν ό Λάμ­
προς Άδάμ ή Ζορμπάς Κασσανδρινός πού έπικεφαλής Μακεδόνων άγωνιστών έπεσε στά 
Ψαρά- βλ. Γ. X. X ι ο V ί δ η, "Εγγραφα τής ιστορίας τής Μακεδονίας κατά τήν Τουρκο­
κρατίαν, «Μακεδονικά» 14 (1974) 103, 105.

Γιαννάκης Παποϋ (άλλου Παπά): έπίτροπος χερσονήσου Κασσάνδρας (Μ α μ α λ ά- 
κη, Νέα στοιχεία, σ. 528). Γιά τόν Γιαννάκη ΠαποΟ βλ. καί άριθμ. 5,9. Μήπως όμως πρέπει 
νά τόν ταυτίσουμε μέ τόν άγωνιστή τής Χαλκιδικής Παπα-Γιαννάκη, πού τή χήρα του Γε- 
ρακίνα συναντούμε στά 1833 στό Ναύπλιο- βλ. Έγγραφα σχετικά μέ τήν ίστορία τής Χαλ­
κιδικής. Έκ τοϋ άρχείου τοϋ κ. Στεφάνου Άθ. Κοτσιάνου, «Χρονικά τής Χαλκιδικής» 
1 (1963) 25-26.
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3. φ. 19-20 (26/29, post 22 ante 26 ’Ιανουάριου 1831)—Μαρτυρικόν του 
λοχαγού Γ. Κριζάνου προς τον έκατόνταρχον Κωνσταντίνον Δρίζογλου, 
μέ τό όποιο βεβαιώνει ότι ό Κ. Δρίζογλου αναχώρησε μαζί του στις 13 ’Ο­
κτωβρίου 1821 άπό τό Παλιοροχώρι μέ άδεια του χιλίαρχου Καρατάσου 
καί ήρθαν στήν Σκόπελο, για να δουν τις οίκογένοΐές τους· εκεί, άφοϋ έμει­
ναν λίγες μέρες ετοιμάστηκαν να έπιστρέψουν, άλλ’ ασθένησε βαριά ό Κ. 
Δρίζογλου, πού ειδοποίησε τον χιλίαρχο Καρατάσο μέσω τοϋ λοχαγού Κρι­
ζάνου πώς μόλις γιατρευτεί θά έπιστρέψει.

4. φ. 20-21 (26/31, 26 ’Ιανουάριου 1831). Ό Γεώργιος Νικολάου Παλιο- 
ριώτης δανείστηκε άπό τόν Βασίλειο Γεωργίου άπό τήν Όρμύλια 144 φοί­
νικες.

Γεώργιος Νικολάου Παλιοριώτης: βλ. εγγρ. 8, 10, 35, 39.

5. φ. 21-22 (27/33, 27 ’Ιανουάριου 1831). Ό Γιαννάκης Παπάς, Κασσαν- 
δρινός, είναι συμμέτοχος καί συνιδιοκτήτης τής γολέτας «"Αγιος Δημήτριος» 
πού πουλήθηκε.

Για τόν Γιαννάκη Παππά (ΠαποΟ) βλ. καί εγγρ. 2, 9.

6. φ. 26-27 (31-39, 31 ’Ιανουάριου 1831). Ό Άλέξης Κυρίτζης, Κασσαν- 
δρινός, κύριος των πέντε όγδοων τής γολέτας Φίλιππος, χωρητικότητας 
48 50/94 έλληνικών τόννων, πούλησε τό 1/8 στον συμπατριώτη του Μανόλη 
Ίωάννου αντί 720 φοινίκων ή 1.800 γροσίων.

Άλέξης Κυρίτσης: βλ. εγγρ. 11, 12· πιθανότατα συγγενής (γιός;) τοϋ Κασσανδρινοΰ 
Άγγελή Κυρίτση, κατοίκου Σκοπέλου, πού υπηρέτησε ώς ύπαξιωματικός στον Αγώνα 
μαζί μέ τούς γιους του- βλ. X ι ο ν ί δ η, Οί εις τά μητρφα, σ. 49. Μανόλης Ίωάννου: μήπως 
πρόκειται για τόν Εμμανουήλ Ιωάννη, ό όποιος άναφέρεται ώς Μακεδόνας πού είχε λάβει 
μέρος στον Αγώνα έπικεφαλής στρατιωτών; (X ι ο ν ί δ η, ό.π., σ. 41).

7. φ. 34-35 (5/47 5 Φεβρουάριου 1831). Ό Μιχάλης Μαργαρίτης, Κασ- 
σανδρινός, πλοίαρχος «τοϋ ελληνικού έμπορικοϋ γολετομβρικίου ή ’Αθή­
να» υπόσχεται νά πληρώνει στον πρώην πλοίαρχο ’Ιωάννη Κόπανο Καρτζιώ- 
τη πλοιαρχικά μερίδια.

Μιχάλης Μαργαρίτης (Χίμος): βλ. καί εγγρ. 19,23 -άναφέρεται καί στού Γ. X. X ι ο­
ν ί δ η, Οί εις τά μητρφα, σ. 58 ώς Μιχ. Μαργαρίτης Δήμος άπό τήν Σασσάνδρα (sic). 
Στις πράξεις τοϋ Δημοσίου Μνήμονος Σκοπέλου φέρεται ώς Χίμος - Ιωάννης Κόπανος 
Καρτζιώτης, βλ. καί 6γγρ. 19.

8. φ. 35 (6/48, 6 Φεβρουάριου 1831). Ό Γεώργιος Νικολάου Παλιοριώ- 
της καί ό ’Ιωάννης Χριστοδούλου Κοτζιδ, Κασσανδρινοί, «εχοντες διαφο­
ράν δοσοληψίας περί των εις Κασσάνδραν συντροφικών των βουβών καί 
μή συμβιβαζόμενοι μόνοι των μεταξύ των, άπεφάσισαν άμφότεροι συμφώ- 
νως ϊνα καθυποβάλλωσιν αυτάς ύπό μιας αίρετοκρισίας».
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Γεώργιος Νικολάου Παλιοριώτης: βλ. έγγρ. 4, 10, 35, 39· κατάγεται πιθανότατα άπό 
τό Παλιούρι της Χαλκιδικής. ’Ιωάννης Χριστοδούλου Κοτζιά: νομίζω ότι πρέπει νά τον 
ταυτίσουμε μέ τόν Κούτζια (ή Κούνζια) Γ. ’Ιωάννη πού άναφέρεται από τον X ι ο ν ί δ η, 
Οί είς τά μητρφα, σ. 53. Για τήν οικογένεια Κοτζά τών Βασιλικών βλ. Ά χ. Β α μ β α κ ο ύ- 
δ η, Πορτραίτα Ελλήνων ’Επαναστατών τού 21-Ή οικογένεια Βασιλείου Κοτζά ή Κό- 
τζογλου τών Βασιλικών, Χρονικά τής Χαλκιδικής, Βασιλικά-'Ιστορία-Λαογραφία, «Χρο­
νικά τής Χαλκιδικής» 21-22 (1972) 20 κ.έ.

Για τό θέμα τών αίρετοκριτών βλ. N. I. Π α ν τ α ζ ο π ο ύ λ ο υ, Τριπλή διαμάχη δι­
καίων κατά τήν έπίλυσιν κληρονομικής διαφοράς έπϊ Τουρκοκρατίας, «’Επιστημονική 
Έπετηρϊς Σχολής Νομικών καί Οικονομικών ’Επιστημών» 12-ε', ’Αφιέρωμα είς Χαρά­
λαμπον Ν. Φραγκίσταν, Θεσσαλονίκη 1969, σ. 599, 600, 601.

9. φ. 37-38 (7/51, 7 Φεβρουάριου 1831). Ό Γιαννάκης Παποΰ, Κασσαν- 
δρινός, καθιστά επίτροπό του τόν Θεόδωρο Ίωάννου- ό Παποΰς μεταβαίνει 
μέ τόν σύντροφό του Κωνσταντή Βαρσάμη, Κασσανδρινό, στήν Σύρα, γιά 
νά «θεωρήσωσι τούς λογαριασμούς τής πωληθείσης συντροφικής των γο­
λέτας όνομαζομένης ό "Αγιος Δημήτριος».

Γιαννάκης ΠαποΟς: βλ. έγγρ. 2, 5. Κωνσταντής Βαρσάμης: βλ. εγγρ. 32, 41.

10. φ. 39 (9/55, 9 Φεβρουάριου 1831). Ό Γεώργιος Νικολάου Παλιοριώ- 
της δανείστηκε άπό τόν «μπαζανάκη» του Στέργιον Κωνσταντίνου Σεϊμένη 
739 φοίνικες.

Γεώργιος Νικολάου Παλιοριώτης: βλ. εγγρ. 4, 8, 35, 39.

11. φ. 40 (10/56, 10 Φεβρουάριου 1831). Ό Άλέξης Κυρίτσης, Κασσαν- 
δρινός, παρουσιάζει στον Δημόσιο Μνήμονα Σκοπέλου έγγραφο τής δη­
μογεροντίας Κασσάνδρας καί τού ζαμπέτη Άλή άγά μέ ήμερομηνία 22 ’Ια­
νουάριου 1831, οπού άναφέρεται οτι αποζημιώθηκε άπό τόν κ. Γιάννη Ζού- 
γκα «λαβών παρ’ αύτοΰ τά όποια έπλήρωσεν έκατόν πεντήκοντα τέσσερα 
γρόσια άριθ. 154, προς τόν άγαν τής Κασσάνδρας, διά τόν μπιτερμέ έβδο- 
μήκοντα έπτά άριθ. 77 αίγιδίων, τού αύτού Γ. Ζούγκα, τά όποια έβαρκάρη- 
σεν προλαβόντως ό αύτός Γ. Ζούγκας άπό Κασσάνδραν εις τήν γολέταν τού 
Κ. Άλέξη Κυρίτση, χωρίς νά λάβη τήν άδειαν τής έξαγωγής των καί χωρίς 
νά πληρώση τόν μπιτερμέ του, ώς διαλαμβάνει τό διαληφθέν έγγραφον, 
τό όποιον καί έπαρουσίασε προς τόν αύτόν Γ. Ζούγκαν. Όθεν θέλει μένει 
τού λοιπού ό ρηθείς Γ. Ζούγκας άκαταζήτητος καί άνενόχλητος παρά τού 
Αλέξη Κυρίτση περί τών άνωτέρω 154 γροσίων...».

Άλέξης Κυρίτσης: βλ. εγγρ. 6,12. Ζαμπέτης=άστυνόμος, μπιτερμπές=είδος φόρου(;).

12. φ. 40 (10/57, 10 Φεβρουάριου 1831). Ναυλοσυμφωνητικόν τού ’Αλέ­
ξη Κυρίτση, πλοιάρχου τού έλληνικοΰ εμπορικού Φίλιππος μέ τόν Ψαρια­
νό Μικέ Κουρκουτόπουλο, γιά νά μεταβοΰν στήν Κασσάνδρα καί νά φορτώ­
σουν γιά λογαριασμό τού Κουρκουτόπουλου ξύλα, πού θά τά μεταφέρουν
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επειτα στήν Σύρα· τά ξύλα θά φορτώνονταν «εις τό παράλιον λεγόμενον 
Χροϋσον εως εις Πολύχρονο».

’Αλέξης Κυρίτσης: βλ. εγγρ. 6,11. Χροϋσο καί Πολύχρονο, γνωστά παράλια στήν Χερ­
σόνησο τής Κασσάνδρας· βλ. ΝομόςΧαλκιδικής, εκδ. "Υπουργείου ’Εσωτερικών, 
’Αθήνα 1962, σ. 146,147,154-155. πρβλ· Νικολάου Β. Χρυσανθίδου, Αύτοσχέ- 
διος περιγραφή τής Χαλκιδικής Χερσονήσου μετ’ άρχαιολογικών σημειώσεων καί ιστορι­
κών συμβάντων, ΚΠολις 1870.

13. φ. 42 (11/59, 11 Φεβρουάριου 1831). Ό Μαστρογιάννης Φ. Σπανό- 
πουλος καί ό αυτάδελφός του Κωνσταντής Σπανόπουλος, συνιδιοκτήτες 
τοϋ πλοιαρίου Μαϊστράκι όνομαζομένου ό "Άγιος Νικόλαος, χωρητικό­
τητας ένάμισυ ελληνικού τόννου, δηλώνουν ότι τό πούλησαν στον ’Ιωάννη 
Τζατζαρώνη, Κασσανδρινό, προς 120 φοίνικες, δηλ. 300 γρόσια.

Μιχαήλ ’Αθανάσιος: βλ. εγγρ. 48,50· άλλου τον συναντούμε ώς Μιχάλη ’Αθανάσιο· 
ύπηρέτησε ώς στρατιώτης στον ’Αγώνα, X ι ο ν ί δ η, Οί εις τά μητρφα, σ. 59.

14. φ. 45-46 (15/64, 15 Φεβρουάριου 1831). Ό Μαστρογιάννης Φ. Σπα­
νόπουλος καί ό αυτάδελφός του Κωνσταντής Σπανόπουλος, συνιδιοκτήτες 
τοϋ πλοιαρίου Μαϊστράκι όνομαζομένου ό "Άγιος Νικόλαος, χωρητικό­
τητας ένάμισυ έλληνικοϋ τόννου, δηλώνουν ότι τό πούλησαν στον ’Ιωάννη 
Τζατζαρώνη, Κασσανδρινό, προς 120 φοίνικες, δηλ. 300 γρόσια.

Τζατζαρώνης ’Ιωάννης: βλ. καί εγγρ. 15. Συγγενής προφανώς τοϋ συνώνυμου Κασσαν- 
δρινοΰ άγωνιστή τοϋ ’21, πού χάθηκε μαζί μέ τήν οίκογένειά του στήν καταστροφή τών Ψα­
ρών, βλ. X ι ο ν ί δ η, Οί είς τά μητρφα, σ. 48. Τον ίδιο καιρό διακρινόταν καπετάνιος 
Τζατζαρώνης στήν περιοχή τοϋ Πηλίου καί τών νησιών βλ. ’Ανδρέα Μάμου- 
κ α, Τά κατά τήν ’Αναγέννησιν τής Ελλάδος, τ. 7, σ. 22-26.

15. φ. 55 (20/76, 26 Φεβρουάριου 1831). 'Ομολογία τού ’Ιωάννη Τζατζα­
ρώνη, Κασσανδρινοΰ, ότι δανείστηκε άπό τήν ’Ασημίνα Συκιώτισσα 207 
φοίνικες.

’Ασημίνα Συκιώτισσα: προφανώς κατάγεται άπό τήν Συκιά Χαλκιδικής.

16. φ. 64(28/88, 28 Φεβρουάριου 1831).'Ο Δημήτριος Χρίστου Καραβα- 
σιλείου, Κασσανδρινός, δανείστηκε άπό τόν συμπατριώτη του Γεώργιο 
Κώστα Άργυρακόπουλο 100 φοίνικες.

17. φ. 64-65 (29/89, 29 Φεβρουάριου 1831), Πωλητήριο—Ό ’Ιωάννης 
Βαρύτιμος Φλαμουρας άπό τό Μυριόφυτο τών Γανοχώρων, σύζυγος τής κ. 
Γκιολοΰς, θυγατέρας τοϋ Νικολοΰ Μουρασαλή άπό τήν Σκόπελο, δήλωσε 
ότι επειδή πούλησε σήμερα τά κτήματα καί υποστατικά τής σύζυγου του, 
δηλ. σπίτι, αμπέλι, έλαιώνα, χωράφι κλπ. καί είσέπραξε αυτός τά χρήματα, 
γιά τόν λόγο αυτόν πουλεΐκι αύτός σήμερα στή σύζυγό του «τό εις τήν πα­
τρίδα του Μυριόφυτον, εκ πατρικής του κληρονομιάς ύπεξούσιόν του όσπή-
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τιον, όμοϋ μέ την πέριξ αυτόν περιοχήν κείμενον είς τήν ενορίαν τής επι­
σκοπής καί γειτνιάζον τό του Χ"Γεωργάκη Κακόπουλου, τοϋ Δαμιανού 
Τζαπαίορχου καί του X” Κανακάρη καί έμπροσθεν δρόμον δημόσιον, ώ- 
σαύτως καί εν άμπέλιον κείμενον εις τήν θέσιν τήν λεγομένην τοϋ Πασιά, 
πλησίον τοϋ Χ"Άχμέτη καί τοϋ Καΐρη Σκοπελίτου...».

18. φ. 69-70 (3/94, 3 Μαρτίου 1831). Ό Ιωάννης Βαρύτιμος Φλαμουράς 
άπό τό Μυριόφυτο των Γανοχώρων, γαμβρός τοϋ Νικολάου Μουρασαλή 
Σκοπελίτη, καί ή σύζυγός του Γκιουλώ, πούλησαν ενα κτήμα μέ έληές στή 
θέση ’Επισκοπή [καί φ. 70, όπου πράξη πώλησης κτήματος στή θέση Λα- 
λαριά στις 3 Μαρτίου 1831],

19. φ. 67 (2/92, 2 Μαρτίου 1831). Συνυποσχετικό τοϋ ’Ιωάννη Κόπανου 
Καρτζιώτη καί τοϋ Μιχάλη Μαργαρίτη Χίμου, Κασσανδρινοΰ, πού ορί­
ζουν αίρετοκριτές στις δοσοληψίες, λογαριασμούς καί διαφιλονικήσεις 
τοϋ συντροφικού τους πλοίου βρικίου όνομαζομένου «ή Άθηνά».

Ιωάννης Κόπανος Καρτζιώτης: βλ. εγγρ. 7. Μιχάλης Μαργαρίτης Χίμος, βλ. εγγρ. 
7, 23. Για τούς αίρετοκριτές βλ. σχόλια εγγρ. 8.

20. φ. 75 (4/101, 4 Μαρτίου 1831). Ό Ρήγας Ίωάννου, Κασσανδρινός, 
κάτοικος Σκοπέλου, αναχωρεί γιά τήν Κασσάνδρα καί άφήνει επίτροπό 
του τόν άδελφό του Στέριο Ίωάννου, γιά νά ζητήσει μέσω τοϋ Ειρηνοδικείου 
Σκοπέλου 210 γρόσια άπό τόν ’Ιωάννη Δημητρίου Παράθυρά.

Ρήγας Ίωάννου: πρβλ. «Μακεδονικά» 14 (1974) 405. Στέριος Ίωάννου: ύπηρέτησε ώς 
άξιωματικός στον ’Αγώνα· βλ. X ι ο ν ί δ η, Οί είς τα μητρώα, σ. 52 (συνώνυμός του ήταν 
καί ύπαξιωματικός τοϋ ’Αγώνα άπό τόν Όλυμπο· βλ. X ι ο ν ί δ η, ο.π.).

21. φ. 76 (5/103, 5 Μαρτίου 1831).Ό ’Αναστάσιος Παπα-Βασιλείου Μα- 
κρής, Μαντεμοχωρίτης, δανείστηκε άπό τόν Κωνσταντίνο Άμούτζια Ζα- 
γοραΐο 148 φοίνικες.

’Αναστάσιος Παπά Βασιλείου Μακρής: βλ. εγγρ. 38, 44, 53· ήταν ύπαξιωματικός στή 
διάρκεια τοϋ ’Αγώνα· X ι ο ν ί δ η, Οί είς τα μητρώα, σ. 54. Κωνσταντίνος Άμούντζιας 
Ζαγοραΐος: βλ. εγγρ. 25.

22. φ. 76 (6/104, 6 Μαρτίου 1831). Ό Νάνος ’Εμμανουήλ ’Ολύμπιος 
δανείζει στον ’Αντώνιο Παπά Κωνσταντίνου Ξεροχωρίτη 600 φοίνικες.

Ό Νάνος κι ορισμένοι άλλοι Λιβαδιώτες πού έντοπίσαμε στή συνέχεια (εγγρ. 29, 
30, 31) είναι προφανώς έπαναστάτες-πρόσφυγες Θεσσαλομακεδόνες πού βρέθηκαν στις 
Β. Σποράδες άπό τήν Χαλκιδική καί τόν Όλυμπο καί πού δροϋσαν στήν Σκιάθο, Σκόπελο 
καί Σκύρο σύμφωνα μέ τις προσωπικές διαθέσεις τών αρχηγών τους· βλ. Β α κ α λ ο π ο ύ- 
λ ο υ, Πρόσφυγες καί προσφυγικόν ζήτημα, σ. 32-34, 39-46.

23. φ. 83 (12/114, 12 Μαρτίου 1831). Ό Μαστρογεώργης ’Αναστασίου
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Βαϊνάς, Κασσανδρινός, κάτοικος Σκοπέλου, δανείστηκε άπό τον Μιχάλη 
Μαργαρίτη Χίμο, Κασσανδρινό, 40 φοίνικες.

Μιχάλης Μαργαρίτης Χίμος: βλ. εγγρ. 7, 19.

24. φ. 86 (17/20, 17 Μαρτίου 1831). Ό Ρήγας ’Αθανασίου Άμπουζάς, 
Κασσανδρινός, καταγγέλλει δτι τον Αύγουστο τοϋ 1830«εμβαρκάροντος είς 
Κασσάνδραν τοϋ κ. Χριστοδούλου Ρήγα Κασσανδριανοϋ, τραγιά εις το έλ- 
ληνικόν έμπορικόν πλοϊον τοϋ πλοιάρχου κ. Δημητρίου Κυργιαζή Μιν- 
τζηλιώτου, συνέλαβον αυτόν ό κ. Χιμευτός*, πατήρ τοϋ Καπετάν Άναστάση, 
καί τόν έζημίωσεν αδίκως καί δυναστικώς, πέρνοντάς του γρόσια τεσσαρά­
κοντα άριθ. 40 προφασιζόμενος είς ματαίας προφάσεις».

Χιμευτός’Αναστάσιος: βλ. εγγρ. 34,40,41· ό Εμμανουήλ Παπάς καί ό πρόκριτος Κασ- 
σανδρινός Γ'ιαννιός X" Χριστοδούλου όρισαν τόν Χιμευτό ώς αρχηγό των έλληνικών στρα­
τευμάτων πού θά ξεσήκωναν τά Βασιλικά—πράγμα πού 6',ινε στις 29 Μαΐου 182.1· βλ. 
Ά χ ι λ. Β αμ β ακ ο ύ δ η, Τά Βασιλικά στήν Επανάσταση τοΰ 1821, «Χρονικά τής Χαλκι­
δικής», τεύχος 9-10 (1965) 259, 263· πρβλ. τού ίδιου, Βασιλικά Ίστορία-Ααογραφία 
21-22 (1972) 24 κ.έ. Γιά τόν Άναστάση Χιμευτό βλ. καί τό Ιδιαίτερο λήμμα πού είναι α­
φιερωμένο σ’ αυτόν στοΰ Βασ. Γ. Ματαυτσή, Ιστορικές αφηγήσεις καί πληρο­
φορίες άπό τήν Κασσάνδρα (1821-1912), «Χρονικά τής Χαλκιδικής» 25-26 (1974) 33-34. 
Τόν Άναστάση Χιμευτό συναντούμε χιλίαρχο στά 1823· μέ τόν τίτλον αυτόν ύπηρέτη- 
σε σ’ όλο τόν Αγώνα· X ι ο ν ί δ η, Οί είς τά μητρφα, σ. 48. Χριστόδουλος Ρήγα: βλ. 
«Μακεδονικά» 14 (1974) 405.

25. φ. 87 (17/121, 17 Μαρτίου 1831). Ό Κωνσταντής Άμούτζιας, Ζαγο- 
ραϊος, ομολογεί ότι τόν περασμένο Δεκέμβριο (1830) ό πλοίαρχος τοΰ έλλη- 
νικοϋ έμπορικοϋ πλοίου «Μαΐστρος», κ. Δημήτριος Γεωργίου, Κασσανδρι- 
νός, άφησε στον εμπορικό οίκο τοΰ ’Αναγνώστη Μπαρούτζικου φορτίο μέ 
σιτάρι, γιά νά πουληθεί άργότερα σέ καλύτερη τιμή· αύτό εγινε μέ «κοινήν 
γνώμην καί των ναυτών του» καί «διά κοινήν όμως τοΰ πλοίου καί των ναυ­
τών του είτε ώφέλειαν είτε ζημίαν».

Κωνσταντής Άμούτζιας: βλ. εγγρ. 21. Δημήτριος Γεωργίου: ύπαξιωματικός στή διάρ­
κεια τοΰ Αγώνα καί κάτοικος Λοκρίδος αργότερα· X ι ο ν ί δ η, Οί είς τά μητρφα, σ. 50.

26. φ. 86 (18/123, ; 1830). Ό Δημήτριος Χριστοδούλου Σκανδάλης, Μαν- 
τεμοχωρίτης, δανείζεται άπό τόν συμπατριώτη του Παναγιώτη Πολύχρονου 
Ζαγκλίδη 100 φοίνικες.

Συναντώ Χριστοδούλου Δημήτριο, Κασσανδρινό καί κάτοικο Σκοπέλου, πού υπηρέ­
τησε στρατιώτης στον Αγώνα, X ι ο ν ί δ η, Οί είς τά μητρώα, σ. 56. Συναντώ έπίσης καί 
Άβραπηκίνα σύζυγο Δημητρίου Σκαντάλη, Μαντεμοχωρίτη· βλ. εγγρ. 52.

27. φ. 91 (20/128, 20 Μαρτίου 1831). Ό Νικόλαος Θεοδωρίδης, Κασ-

Χιμειτάς στό χειρόγραφο.
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σανδρινός, δανείζει στον ’Αντώνιο Ίωάννου Λέκα Καρτζιώτη, πλοίαρχο 
του πλοίου Μαρτίγος, όνομαζομένου Ταξιάρχης 200 φοίνικες.

’Αντώνιος Ίωάννου Λέκα Καρτζιώτης, βλ. εγγρ. 33.

28. φ. 93 (21/132, 21 Μαρτίου 1831). 'Ο Κωνσταντίνος X" Ευθυμίου, 
Μαντεμοχωρίτης, δανείστηκε από τον Κωνσταντή Γαρόφαλο, Κασσανδρι- 
νό, 100 φοίνικες.

Κωνσταντής Γαρόφαλος: βλ. εγγρ. 48. Κωνσταντής Χ"Έΰθυμίου: βλ. εγγρ. 41.

29. φ. 97 (24/138, 24 Μαρτίου 1831). Ό Ξανθός Στεριανού, από το χωριό 
Λιβάδι, δηλώνει ότι ελαβε άπό τον Θεοδόσιο Στερίου τον Μάιο του 1830 
οσα περιλαμβάνει ή διαθήκη του μακαρίτη αδελφού του Ίωάννου Στεριανού.

Βλ. σχόλια εγγρ. άριθ. 22. Τήν ίδια περίοδο διακρίνονται στην περιοχή Πηλίου καί 
Β. Σποράδων καπετάνιοι όνομαζόμενοι Στεριανού, Άνδρέα Μάμουκα, Τα κατά 
τήν ’Αναγέννησιν τής Ελλάδος, τ. Ζ', σ. 22-26.

30. φ. 98 (24/139, 24 Μαρτίου 1831). Ό Ξανθός Στεριανού Κοντογιάννης 
αναχωρεί σήμερα για τό Λιβάδι καί καθιστά επίτροπό του τόν συμπατριώτη 
του Θεοδόσιο Στέριο, πού θά μεταβεί στό Παλιοροχώρι για να είσπράξει 
από τόν Στρατή Γιοβάνη 336 γρόσια, τά όποια ανήκαν στον μακαρίτη άδελ- 
φό του ’Ιωάννη Στεριανό—σύμφωνα μέ τή διαθήκη του τής 20 Μαΐου 1830· 
ό επίτροπος μάλιστα είχε δώσει στον Ξανθό τά 336 αύτά γρόσια.

31. φ. 99 (24/140, 24 Μαρτίου 1831). Ό αυτός Ξανθός καθιστά επίτρο­
πό του καί πάλι τόν Θεοδόσιο Στέριου, πού θά παραλάβει άπό τόν Χρήστο 
Παναγιώτη, Κασσανδρινό, άπό τό χωριό Άθητος, 200 γρόσια πού χρωστού­
σε στον μακαρίτη αδελφό του.

32. φ. 100 (24/142, 24 Μαρτίου 1831). Ό Κωνσταντής Βαρσάμης, Κασ- 
σανδρινός, δανείστηκε άπό τήν Στεριανή Κουμιανοΰ Σκιότισσα 80 φοίνικες 
200 γρόσια.

Κωνσταντής Βαρσάμης: εγγρ. 9, 41. Σκιότισσα: προφανώς Συκιώτισσα

33. φ. 100 (24/144, 24 Μαρτίου 1831). Ό Κωνσταντής Γαρόφαλος Τζά- 
μης, Κασσανδρινός, δάνεισε στον ’Αντώνιο Ίωάννου Λέκα Καρτζιώτη 120 
φοίνικες ώς θαλασσοδάνειο γιά φόρτωση ξυλείας άπό τήν Ζαγορά καί μετα­
φορά της στό Ναύπλιο.

’Αντώνιος Ίωάννου Λέκας Καρτζιώτης: εγγρ. 27.

34. φ. 102 (26/147, 26 Μαρτίου 1831). Ό Γαρόφαλος Γεωργίου, Κασ- 
σανδρινός, έπειδή αναχώρησε εκείνη τή μέρα άπό τήν Σκόπελο, άφησε έπί- 
τροπό του τόν Βασίλη Στεφάνου άπό τό Βουκουρέστι, γιά τίς διαφορές πού 
είχε μέ τόν Γιαννάκη Χιμευτό.
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’Ιωάννης Χιμευτός: εγγρ. 24, 40, 41. Ό ’Ιωάννης Χιμευτός υπηρέτησε σ’ όλη τή διάρ­
κεια τοΟ ’Αγώνα έπικεφαλής στρατιωτών στά 1830 ήταν λοχαγός στο 16ο τάγμα- X ι ο­
ν ί δ η, Οί είς τά μητρώα, σ. 48. Βασίλης Στεφάνου: βλ. εγγρ. 50.

35. φ. 104-105 (28/152, 28 Μαρτίου 1831). Ό Γεώργιος Νικολάου Πα- 
λιοριώτης, Κασσανδρινός, καί ό Σωτήρης Εύσταθίου συμφωνούν νά μετα­
βεί ό πρώτος στην Κασσάνδρα καί νά φέρει στην Σκόπελο γιά λογαριασμό 
του δεύτερου 34 ξύλα «βουβά».

Γεώργιος Νικολάου Παλιοριώτης: βλ. εγγρ. 4, 8, 10, 39.

36. φ. 107 (28/155, 28 Μαρτίου 1831). Ό Μιχάλης Γραμμένος, Κασσαν- 
δρινός, δανείστηκε από τόν Κωνσταντή Νικολάου, Μαντεμοχωρίτη, 124 
80/ιοο φοίνικες.

Μιχάλης Γραμμένος: εγγρ. 40. Κωνσταντής Νικολάου: άπό τούς προκρίτους τής 
Κασσάνδρας- Μαμαλάκη, Νέα στοιχεία, σ. 524, 528. Στοϋ X ι ο ν ί δ η, Οί είς τά μη­
τρώα, σ. 54, φέρεται κάτοικος Σκοπέλου, πού ύπηρέτησε στον ’Αγώνα ώς ύπαξιωματικός.

37. φ. 108 (28/158, 28 Μαρτίου 1831). Ό Χρηστός ’Αλεξίου, Κασσαν- 
δρινός, δανείστηκε άπό τόν Στέριον Ίωάννου Σκιότη 80 φοίνικες.

Χρήστος ’Αλεξίου: μήπως πρόκειται γιά τόν Χρήστου’Αλέξιο Κασσανδρινό άγωνι- 
στή τού ’Αγώνα; Πρβλ. Χιονίδη, Οί είς τά μητρφα, σ. 61.

38. φ. 109 (28/159, 28 Μαρτίου 1831). Ό ’Αναστάσιος Παπά Βασιλείου 
Μακρής, Μαντεμοχωρίτης, δανείστηκε άπό τόν Βασίλειο Τζεμβέρη, ’Ιθα­
κήσιο, 480 φοίνικες.

’Αναστάσιος Παπά Βασιλείου Μακρής: βλ. 6γγρ. 21, 44, 53.

39. φ. 109-110 (29/160, 29 Μαρτίου 1831). Ό Γεώργιος Νικολάου Πα- 
λιοριώτης, Κασσανδρινός, καί ό ’Ιωάννης Λαδόπουλος, Χίος, συμφώνησαν 
νά μεταφέρει ό πρώτος άπό τήν Κασσάνδρα 150 ξύλα «βουβά», ζαμίτικα, 
πού οφείλε νά τά κατεβάσει μάλιστα στήν παραλία τού χωριού Παλιούρι- 
ό Λαδόπουλος τού εδωσε γιά άρραβώνα τής συμφωνίας 1.000 γρόσια—τό 
κάθε ξύλο συμφωνήθηκε στήν τιμή τών 23 γροσίων.

Γεώργιος Νικολάου Παλιοριώτης: εγγρ. 4, 8, 10, 35. ζαμίτικα=;

40. φ. 110 (30/161, 30 Μαρτίου 1831). Ό Μιχάλης Γραμμένος άπό τό 
χωριό Παλιούρι τής Κασσάνδρας καθιστά άντιπρόσωπό του τόν Γιαννάκη 
Χιμευτό, Κασσανδρινό, γιά νά παραλάβει άπό τήν πατρίδα του Παλιούρι 
όλα τά ύπεξούσιά του κτήματα «και σκευή τού όσπητίου»: δύο φοράδες, 
επτά μελίσσια, όκτώ πιθάρια καί νά τά παραδώσει στήν σύζυγό του κ. Πα- 
ναγιού πού βρισκόταν εκεί- αύτή θά τά στείλει στήν Σκόπελο, όπου κατοι­
κούσε ό σύζυγός της Γραμμένος.
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Μιχάλης Γραμμένος: εγγρ. 36. Γιαννάκης Χιμευτός: εγγρ. 24, 34, 41.

41. φ. 111 (πράξη 30/162, 30 Μαρτίου 1831).
«Επιτροπικόν

Παρά τφ ήμετέρφ Γραφείφ τοϋ Δημοσίου Μνήμονος σήμερον παρου- 
σιασθεΐσα ή υποσημειουμένη κ. Μαροϋδα Κυριάκου, Πολυγερινή, σύζυγος 
τοϋ εις Κασσάνδραν θανατωθέντος παρά τοϋ βοεβόνδα τής Κασσάνδρας, 
μακαρίτου Βαρσάμη Κωνσταντίνου, έδηλοποίησε καί ώμολόγησεν ένώ- 
πιον των προσυποσημειουμένων μαρτύρων, δτι άποκαθιστα τέλειον επίτρο­
πόν της καί άναντίρρητον άντιπρόσωπόν της τον κ. Γιαννάκην Χιμευτόν, 
Κασσανδριανόν, διά νά παρασταθή αύτός αντί ταύτης καί νά ζητήση ίκανο- 
ποίησιν, προσέτι θέλει ζητήσει απ’ όποιον ανήκει καί τά είς τον μακαρίτην 
σύζυγόν της Βαρσάμην, εύρεθέντα εν καιρφ τοϋ θανάτου του, χίλια επτακό­
σια γρόσια. άριθ. 1700, εν άσημοζούναρον, πέντε δακτυλίδια άσημένια, 
δύο ζευγάρια ζοκάδες άσημένια καί εν ζευγάρι σκουλαρίκια άσημένια, τά 
όποια αυτά είναι πράγματα ιδιόκτητα τής αυτής Μαρούδας. Καί εις ενδειξιν 
έγινε τό παρόν έπιτροπικόν είς τάς ήμετέρας πράξεις καί ύπεγράφη παρά 
τής αυτής Μαρούδας Κυριάκου, ίδιοχείρως διά τοϋ σημείου τοϋ σταυροΰ, 
άγραμμάτου ουσης. Άντίγραφον τοϋ όποιου εδόθη τω ρηθέντι έπιτρόπω 
της κ. Γιαννάκη Χιμευτω, διά νά χρησιμεύση, όπου άνήκει. Έν Σκοπέλφ 
τή 30 Μαρτίου 1831.

»Μαρούδα Κυριάκου δι’ έμοΰ ’Αθανασίου Ίωάννου κατ’ αϊτησίν της
»Κοσταντής Χ'Έύθυμίου μαρτηρώ
»’Αθανάσιος Χρίστου μάρτις

Ό Δη μ. Μνήμων 
Μελαχροινός Γιαννιός».

Κωνσταντής Βαρσάμης: βλ. εγγρ. 9, 32. Κωνσταντής Χ'Έύθυμίου· βλ. 6γγρ. 28.

42. φ. 114-115 (31/169, 31 Μαρτίου 1831). Ή Μαρούδα Κυριάκου, Πο- 
λυγερινή, σύζυγος τοϋ θανατωθέντος άπό τον βοεβόδα Κασσάνδρας Κων­
σταντίνου Βαρσάμη, δηλώνει ότι ό άντρας της ήταν μισθωτός βοσκός τοϋ 
Νικολάου Γεωργίου, Μαντεμοχωμίτη, πού τοϋ φύλαγε 215 αιγίδια.

43. φ. 128 (8/190, 8 ’Απριλίου 1831). 'Ο Κουτσογεωργάκης Δημήτριος, 
Κασσανδρινός, πούλησε στον Τριαντάφυλλο Γεωργίου Μπελμέμη πλοιάριο 
ονομαζόμενο Μαϊστράκι άντί 400 φοιν., δηλ. 1.000 γρ.

44. φ. 129 (9/192, 9 ’Απριλίου 1831). Ό ’Αναστάσιος Παπά Βασίλειος 
Μακρής, Μαντεμοχωρίτης, δάνεισε στον Γεώργιο ’Αποστόλη Νεοχωρίτη 
40 φοίνικες.
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Πρβλ. καί πράξη 9 /193, φ. 129 τής ίδιας μέρας. ’Αναστάσιος Παπά Βασίλειος Μακρής. 
βλ. εγγρ. 21, 38, 53.

45. φ. 139 (15/214, 15 ’Απριλίου 1831). Ό Θεσσαλονικεύς Κωνσταντής 
Γιαννάκου Καπιζιδιακός, μαθητής του Χριστοδούλου Ίωάννου Μποταλού- 
δη, Καλαφάτη, αναχώρησε τή μέρα αυτή για μόνιμη έγκατάσταση στήν 
Θεσσαλονίκη· δάσκαλος καί μαθητής συμφωνούν ότι δέν θά ζητήσουν τίπο­
τε ό ένας άπό τον άλλο.

46. φ. 138 (14/213, 14 ’Απριλίου 1831). Άπό επιτροπικό τής 14 ’Απρι­
λίου 1831 πληροφορούμαστε ότι στήν Σύρα βρισκόταν ό Θεσσαλονικεύς 
έμπορος ’Αθανάσιος Λαδόπουλος.

47. φ. 138 (26/229, 14 ’Απριλίου 1831). 'Η Τριανταφυλλιά Γεωργίου 
Καραλή καί ό γιός της Στέριος άπό τό χωριό Σπάταις τής Θεσσαλονίκης 
καθιστούν έπίτροπό τους τόν ’Ελευθέριο ’Αντωνίου Μπογιατζή, Σαλωνίτη· 
αύτός θά μετέβαινε στήν Θεσσαλονίκη γιά νά πουλήση «τό εκεί ευρισκό­
μενον υπεξούσιόν των όσπήτιον, τό όποιο πλησιάζει τήν πόρταν του Βαρ- 
δαρίου εις τό Χαμάμι...».

Σπάταις: μήπως τό χωριό Ζουμπάτες κοντά στο χωριό Σουρωτή;—πρόταση τοϋ κ. Σωκρ. 
Διάκου.

48. φ. 150 (27/232, 27 ’Απριλίου 1831). Ό ’Αθανάσιος Μιχάλης, Κασ- 
σανδρινός, δανείστηκε άπό τόν συμπατριώτη του Κωνσταντή Γαρόφαλου 
132 φοίνικες, δηλ. 330 γρόσια.

Μιχάλης ’Αθανάσιος: βλ. έγγρ. 13, 50. Κωνσταντής Γαρόφαλος: βλ. εγγρ. 28.

49. φ. 155 (28/240, 28 ’Απριλίου 1831). Οί ’Ιωάννης Παπά Βασιλείου, 
’Ιωάννης ’Αθανασίου, Στέργιος Πέτρου καί ’Αναστάσιος Κ. Παραθυράς, 
όλοι Μαντεμοχωρίτες, κάτοικοι Σκοπέλου, πού είχαν συντροφικά αιγίδια 
πούλησαν στον σύντροφό τους κ. ’Ιωάννη Κ. Παράθυρά 153 αιγίδια καί 70 
κατσίκια πρός 4.000 γρόσια· επίσης 20 πρόβατα καί δύο βόδια προς 601 γρό­
σια.

Πέτρου Στέριος: πρόκειται προφανώς γιά τόν Άστέριο Πέτρου, πού ήταν στή διάρ­
κεια τού ’Αγώνα ύπαξιωματικός καί άργότερα κάτοικος ’Αταλάντης· X ι ο ν ί δ η, Οί είς 
τά μητρώα, σ. 55. ’Ιωάννης Παπά Βασιλείου: βλ. εγγρ. 51.

50. φ. 157 (29/243, 29 ’Απριλίου 1831). Ό ’Αθανάσιος Μιχάλης, Κασ- 
σανδρινός, πλοίαρχος τού πλοίου «'Ο "Αγιος Γεώργιος», χωρητικότητας 
9 τόννων δανείστηκε άπό τούς Μαντεμοχωρίτες Παύλο Δημητρίου, Βασί­
λειο Στεφάνου καί Γεροχριστοδούλου Κωνσταντίνου 80 φοίνικες ώς θαλασ­
σοδάνειο.

Μιχάλης ’Αθανάσιος: βλ. εγγρ. 13, 48. Βασίλειος Στεφάνου: βλ. εγγρ. 34.
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51. φ. 163 (6/254, 6 Μαΐου 1831). Ό ’Ιωάννης Παπά Βασιλείου, Μαντε- 
μοχωρίτης, έγγυαται στήν ’Αστυνομία Σκοπέλου, για τήν τίμια διαγωγή 
του Παναγιώτη Πολύχρονη Καραχάλη, Μαντεμοχωρίτη.

’Ιωάννης Παπά Βασιλείου: βλ. εγγρ. 49.

52. φ. 170 (9/265,9 Μαΐου 1831). Ό Μανολάκης Χαριζάνης, άπό τήν 
Νιγρίτα, δανείστηκε άπό τήν Άβραπηκίνα σύζυγο του Δημητρίου Σκαν- 
τάλη, Μαντεμοχωρίτη, 360 φοίνικες, δηλ. 900 γρόσια.

Άβραπηκίνα, σύζυγος Δημητρίου Σκαντάλη: βλ. εγγρ. 26.

53. φ. 190 (4/296, 4 ’Ιουνίου 1831). Ή Μαρία Γεωργίου Γεροδημητρίου, 
Μαντεμοχωρίτισσα, ελαβε ώς εξόφληση 1.100 γρόσια άπό τον ’Αναστάσιο 
Παπά Βασιλείου Μακρή, Μαντεμοχωρίτη.

Αναστάσιος Παπά Βασιλείου Μακρής: βλ. εγγρ. 21, 38, 44.

54. φ. 197 (12/307, 12 ’Ιουνίου 1831). Οί Κασσανδρινοί ’Ιωάννης Γεωρ­
γίου καί Νικόλαος Δημητρίου πούλησαν στον Τριαντάφυλλο Ίωάννου, 
Κασσανδρινό έπίσης, τό πλοίο τους Μαΐστρος, ονομαζόμενο "Αγιος Νι­
κόλαος, χωρητικότητας 4 έλληνικών τόννων άντί 560 φοινίκων, δηλ. 1.400 
γρόσια.

Νικόλαος Δημητρίου: βλ. εγγρ. 1.

ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΚΑΣΣΑΝΔΡΙΝΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ 
ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΜΝΗΜΟΝΟΣ ΣΚΟΠΕΛΟΥ*

Άδάμ, Γεώργιος, 2
’Αθανασίου, ’Ιωάννης, Μαντεμοχωρίτης, 49
’Αλεξίου, Χρηστός, Κασσάνδρα, 37
Άμπαζας, Ρήγας ’Αθανασίου, Κασσάνδρα, 24
’Αποστολής, Γεώργιος, Νεοχωρίτης, 44
Άργυρακόπουλος, Γεώργιος Κώστας, 16
Βαϊνας, Μαστρογεώργης ’Αναστασίου, Κασσάνδρα, 23
Βαρσάμης, Κωνσταντίνος, Κασσάνδρα, 9, 32, 41
Γαρόφαλου, ’Αναγνώστης, Κασσάνδρα, 1
Γαρόφαλου, Κωνσταντής, Κασσάνδρα, 28, 48
Γεωργίου, Βασίλειος, Όρμύλια, 4
Γεωργίου, Γαρόφαλος, Κασσάνδρα, 34
Γεωργίου, Δημήτριος, Κασσάνδρα, 25
Γεωργίου, ’Ιωάννης, Μαντεμοχωρίτης, 54
Γεωργίου, Μαρία Γεροδημητρίου, Μαντεμοχωρίτισσα, 53
Γεωργίου, Μπελμέμης Τριαντάφυλλος, 43

* Ό άριθμός δηλώνει τον αϋξοντα άριθμό τής περίληψης των πράξεων.
β
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Γεωργίου, Νικόλαος, Μαντεμοχωρίτης, 42
Γιοβάνης, Στρατής, Παλιοροχωρίτης, 30
Γκιολού Μουρασαλή-Φλαμουρά, 17, 18
Γραμμένος, Μιχάλης, 36, 40
Γραμμένου, Παναγίου, Κασσάνδρα, 40
Δημητρίου, Μαστρογιάννης, Κασσάνδρα, 1
Δημητρίου, Νικόλαος, 1, 54
Δημητρίου, Παύλος, Μαντεμοχωρίτης, 50
Δρίζογλου, Κωνσταντίνος, 3
Έπιφανίου, Σάββας, Σαραφιανός, 13
Εύσταθίου, Σωτήρης, 35
Ζαγκλίδης, Παναγιώτης Πολύχρονης, 26
Ζούγκας, Γιάννης, Κασσάνδρα, 11
Θεοδωρίδης, Νικόλαος, Κασσάνδρα, 27
Ίωάννου, Θεοδωρής, Κασσάνδρα, 9
Ίωάννου, Μανόλης, Κασσάνδρα, 6
Ίωάννου, Ρήγας, Κασσάνδρα, 20
Ίωάννου, Στέριος, Κασσάνδρα, 20
Ίωάννου, Στέριος Σκιότης, 37
Ίωάννου, Τριαντάφυλλος, Κασσάνδρα, 54
Κακόπουλος Χ'Τεωργάκης, Μυριόφυτο, 17
Καπιζιδιακός, Κωνσταντής Γιαννάκου, Θεσσαλονίκη, 45
Καραβασιλείου, Δημήτριος Χρίστου, Κασσάνδρα, 16
Καραλή, Τριανταφυλλιά, Σπάταις (;) Θεσσαλονίκης, 47
Καραλής, Στέφανος, Σπάταις (;) Θεσσαλονίκης, 47
Καραχάλης, Παναγιώτης Πολύχρονης, Μαντεμοχωρίτης, 51
Καρτζιώτης Κόπανος, Ιωάννης, Κασσάνδρα, 7, 19
Καρτζιώτης Λέκας, ’Αντώνιος Ίωάννου, Κασσάνδρα, 27, 33
Κοντογιάννης, Ξανθός Στεριανού, Λιβάδι, 30
Κοτζιά Χριστοδούλου, Ιωάννης, Κασσάνδρα, 8
Κουμιανοϋ Στεριανή, Σκιότισα, 32
Κουρτσογεωργάκης Δημήτριος, Κασσάνδρα, 43
Κριζάνος, Γεώργιος, 3
Κυριάκου, Μαρούδα, Πολυγερινή, 41, 42
Κυρίτσης, Άλέξης, Κασσάνδρα, 6, 11, 12
Κωνσταντίνου, Γεροχριστοδούλου, Μαντεμοχωρίτης, 50
Λαδόπουλος, ’Αθανάσιος, Θεσσαλονίκη, 46
Μακρής ’Αναστάσιος Παπά Βασιλείου, Μαντεμοχωρίτης, 20, 38, 44, 53
Μαργαρίτης Χίμος, Μιχάλης, Κασσάνδρα, 7, 19, 23
Μιχάλης, ’Αθανάσιος, Κασσάνδρα, 13, 48, 50
Μπογιατζής, ’Ελευθέριος ’Αντωνίου, Θεσσαλονικεύς, 47
Νάνος, ’Εμμανουήλ, ’Ολύμπιος, 22
Νικολάου, Κωνσταντής, Μαντεμοχωρίτης, 36
Νικολάου, Παλιοριώτης, Γεώργιος, Κασσάνδρα, 4, 8, 10, 35, 39
Πανταζή, Γεώργιος, Κασσάνδρα, 1
Παπά Βασιλείου, Ιωάννης, Μαντεμοχωρίτης, 49, 51
Παπακωνσταντίνου, ’Αντώνιος, Ξεροχωρίτης, 22
Παποδς, Γιαννάκης, Κασσάνδρα, 2, 5, 9
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Παραθυράς, ’Αναστάσιος Κ., Μαντεμοχωρίτης, 49 
Παραθυράς, ’Ιωάννης Δημητρίου, 20 
Πέτρου, Στέριος, Μαντεμοχωρίτης, 49 
Σεϊμένης, Στέργιος Κ., Κασσάνδρα, 10
Σκαντάλη, Άβραπηκίνα σύζυγ. Δημητρίου, Μαντεμοχωρίτισσα, 52
Σπανόπουλος, Κωνσταντίνος, 14
Σπανόπουλος, Μαστρογιάννης, Φ., 14
Στεριανός, ’Ιωάννης, Λιβάδι, 30
ΣτεριανοΟ, ’Ιωάννης, Λιβάδι, 29
Στεριανού, Ξανθός, Λιβάδι, 29, 31
Στερίου, Θεοδόσιος, 29, 30, 31
Στεφάνου, Βασίλης (Βουκουρέστι), 34, 50
Συκιώτισσα, ’Ασημίνα, 15
Τζάμης, Κωνσταντής Γαρόφαλος, Κασσάνδρα, 33 
Τζαπαίορχος, Δαμιανός, Μυριόφυτο, 17 
Τζατζαρώνης, ’Ιωάννης, Κασσάνδρα, 11, 15, 41 
Τζεμβέρης, Βασίλειος, 38
Φλαμουράς, Βαρύτιμος, ’Ιωάννης, Μυριόφυτο, 17, 18 
Χαριζάκης, Μανολάκης, Νιγρίτα, 52 
Χ"’Αχμέτης, Μυριόφυτο, 17 
Χ'Έύθυμίου, Κωνσταντής, Μαντεμοχωρίτης, 28, 41 
Χ"Κανακάρης, Μυριόφυτο, 17 
Χιμευτός, Άναστάσης καπιτάνιος, Κασσάνδρα, 24 
Χιμευτός, Γιαννάκης, Κασσάνδρα, 24, 34, 40, 41 
Χρηστός, Παναγιώτης, Κασσάνδρα, 31 
Χρήστου, ’Αθανάσιος, 41
Χριστοδούλου, Δημήτριος Σκανδάλης, Μαντεμοχώρι, 26 
Χριστοδούλου, Ρήγας, Κασσάνδρα, 24

"Ιδρυμα Μελετών Χερσονήσου τού Αίμου ΑΘΑΝ. Ε. ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ



RÉSUMÉ

Ath. E. Karathanasis, Mélanges historiques sur la Macédoine.

a. Contribution à Γhistoire de la famille Laskaris (Thessalonique, XVIIème- 
XVfflème siècles). La famille Laskaris de Thessalonique, descendante d’une 
vieille famille byzantine, arrive à Thessalonique après la chute de la Chanée 
(22 Juin 1645) et contribue à l’évolution de l’histoire intellectuelle et politi­
que de la ville. Assanis Laskaris, artiste (médecin-philosophe) participera à 
l’émente de 1684; la dignité ou l’honneur que le Patriarcat Oecuménique lui 
avait conférée causera la séparation de la villa en deux camps adversaires. Le 
fameux Grand Logothète de la Grande Eglise, Ioannis Karyophillis, participe 
lui aussi à l’émente et recommande, dans une lettre, qu’il adresse aux Thes- 
saloniciens, la reconciliation des deux camps. Laskaris, fils de Assanis ne se 
fait pas beaucoup remarquer à cette époq.ue-là; pourtant au cours du pre­
mier quart du XVIIIème siècle il occupe une place très importante dans la ville 
de Thessalonique. Assanis Laskaris, fils, après avoir terminé ses études à Thes­
salonique passe à Padoue pour étudier les sciences humaines chez les Jésuites 
et la médecine et la philosophie à l’Université de la ville. Il y développe une 
personnalité remarquante sur le plan intellectuel et politique et entretient des 
relations avec les personnalités de l’époque.

b. Contribution à l’étude de la personalité des membres de la compagnie 
hellénique de Sibiu (XVIIIème - xixème siècles). Une acte du code de la com­
pagnie hellénique de Sibiu, qui a servi de base à l’étude en question, nous ren­
seigne qu’en 1800 Christodoulos Chadjiioannis, originaire de Thessalonique, 
est réélu professeur pour les deux années suivantes. D’autres personnalités du 
conseil de la compagnie (Chadjiconstantinos Pop, Triandafyllos Goumas, Ra- 
doutzis Stoicos, fCyros Tatartzou, Nanos Zygouris, Georges Vilaras, Georges 
Manikatis Safranos) qui font l’objet de cette étude, provenaient de la Grèce 
du Nord et de l’Epire.

c. Des réfugiés originaires de Kassandra et d’autres départements de la 
Macédoine installés dans Tile de Skopelos (1831). Le code du notaire de Tile 
de Skopelos nous offre de précieux renseignements sur l’activité des réfugiés 
rebelles de Kassandra et des autres départements de Macédoine. Obligés de 
fuir les Turcs après l’échec de la révolution de la Chalcidique en 1821, ils se ré­
fugient danslesSporades du Nord et continuent la lutte contre l’occupant. Les 
actes du code portent surtout sur les contrats, que les réfugiés avaient rédigé 
dans Tile de Skopelos et à Kassandra après la fin de la révolution hellénique.
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